

UNA REPUBLICANA
Uno de los cuatro camiones de víveres
mandados a Barcelona por el Partido
Socialista Francés

PARTI SOCIALISTE S.F.I.O.
SECOURS SOCIALISTE D'ESPAGNE REPUBLICAINE



Los hijos de los mineros de
Tkoartchel (Georgia), en los jar-
dines de niños



El transporte aéreo de
mineral en la cuenca mi-
nera de Tkoartchel



La labor cons-
tructiva de la
U. R. S. S.



La consulta médi-
ca a los niños
en un Dispensar
de Kiev

Platos decorativos salidos
de la fábrica de Kasli, Ural

La nueva casa del Gobierno
de la República Autónoma de
Bachkin, construida reciente-
mente en Ufa



EL TRIBUNAL MILITAR PERMANENTE

Vio ayer dos causas por supuesto delito de desercion, contra dos soldados del reemplazo de 1930

El fiscal solicito para ambos la pena de veinte años de internamiento en campos de trabajo, previo el cumplimiento de sus deberes militares en batallones disciplinarios

Ayer por la mañana reunió en Auditoria de Guerra el Tribunal Militar Permanente, presidido por el auditor don Salvador Campos Penalba e integrado por el vocal militar, coronel don Cesar Blasco Sasera, y por el vocal comisario don Luis de Jaime Zamora, para ver y fallar las causas instruidas por el supuesto delito de desercion frente al enemigo, instruidas por el relator comisario señor Nieto Pena, contra Enrique Serrano Alcayna y Juan Fuguet Mir, ambos pertenecientes al reemplazo de 1930.

Del apuntamiento se deduce que Enrique Serrano Alcayna no efectuó su presentación en Caja al ser llamado, dejando transcurrir sin hacerlo, las tres listas de ordenanza correspondientes a los días 15, 16 y 17 de septiembre de 1937. El 18 de octubre del mismo año, decidió trasladarse a Llaveneras con el fin de ocultarse en una masía denominada "Casa Toni" y para realizar más fácilmente su propósito y pasar inadvertido, se disfrazó de mujer. En las proximidades de Mataró intentaron, él y una señora que le acompañaba llamada Isabel Peris Torres, parar un auto de los que transitaban por la carretera, con el objeto de pedir que les acompañasen hasta el punto de destino. El auto que pararon iba ocupado por agentes de Policía que al interrogar a las "damas" sospecharon algo anormal procediendo a su detención y descubriendo la verdadera identidad de Serrano. Este declaró ante el Tribunal que era la primera vez que se vestía de mujer y que las ropas que llevaba se las había proporcionado su esposa. Dijo que desde el principio de la revolución vive en un estado constante de pánico, producido por la desaparición de un hermano y un cuñado suyos ocurrida en Madrid donde residía él también y de donde vino a Barcelona porque también se le perseguía. En Barcelona se le hicieron varios registros en su domicilio y estuvo detenido dos o tres veces. Al enterarse de que su quinta había sido llamada, el miedo de ir a la guerra vino a sumarse al pánico que ya sufría y decidió ocultarse en la masía "Casa Toni", situada en los alrededores de Llaveneras.

Propuestos por la defensa, declararon un veredicto del procesado que dijo que había observado en el cierta manía persecutoria, y dos peritos médicos que pusieron de relieve la personalidad histérica de Serrano, exponiendo su historia clínica que revela una sensibilidad anormal.

El fiscal estimó los hechos como constitutivos de un delito de desercion previsto y penado en el artículo primero, apartado A y artículo segundo del Decreto del Ministerio de Defensa Nacional de 18 de junio de 1937, solicitando que se le impusiese en atención a sus antecedentes de desafección al régimen, la pena de veinte años de internamiento en campos de trabajo, sin perjuicio de cumplir sus deberes militares mientras dure la guerra en un Batallón Disciplinario o en una Brigada de trabajo.

La defensa, teniendo en cuenta los antecedentes de anormalidad psíquica y física del procesado, solicitó para él, en forma alternativa, o bien la libre absolución o la imposición de la pena correspondiente al delito, en su grado mínimo, si el Tribunal estima delictivos los hechos.

El Tribunal, se retiró seguidamente, para deliberar y dictar sentencia.

Del apuntamiento de la segunda causa también por supuesto delito de desercion, instruida contra Juan Fuguet Mir, se deduce que éste, después de efectuar su ingreso en la Caja de Reclutamiento de Tarragona y de alegar que padecía una enfermedad que consideraba como un eximente efectivo, no fué atendido y decidió venir a Barcelona para que le revisara un Tribunal Médico. Al ser destinado al Sexto Regimiento de Artillería ligera, de guarnición en Murcia, no se incorporó a su destino y decidió marchar al extranjero, lo cual intentó con la colaboración de unos individuos que conocía en Barcelona, siendo detenido en Figueras el día 30 de septiembre de 1937 por las fuerzas de Carabineros, a las que se presentó espontáneamente.

El fiscal, considerando que Fuguet había dejado transcurrir las tres listas de ordenanza sin presentarse a su destino, estimó los hechos como constitutivos de un delito de desercion frente al enemigo, definido y penado en el artículo primero, apartado A del Decreto del Ministerio de Defensa Nacional del 18 de junio de 1937, y solicitó que se impusiese al procesado la pena de veinte años de internamiento en campos de trabajo, en las mismas condiciones solicitadas para el anterior.

La defensa solicitó en forma alternativa o bien la libre absolución o la pena correspondiente al delito, aplicada en su grado mínimo.

A continuación el Tribunal se retiró a deliberar y sentenciar.

Ayuntamiento

EL ALCALDE DE BARCELONA, DE REGRESO DE SU VIAJE A LONDRES, SE POSISIONA AYER DE LA ALCALDIA

Habiendo regresado de París, Londres y Bruselas, el alcalde don Hilario Salvadó, donde se había trasladado para la resolución de diversos asuntos municipales, ayer al mediodía se encargó nuevamente de la Alcaldía, cesando por consiguiente en el ejercicio accidental de la misma, el consejero regidor don José Escofet.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

La Cooperativa Central de Abastecimientos ha sido autorizada para efectuar compras con destino a las Cooperativas de Consumo

DECRETOS FIRMADOS POR S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El Presidente Azafra ha firmado los Decretos siguientes:

Presidencia del Consejo de ministros: Decreto autorizando a la Cooperativa Central de Abastecimientos para efectuar compras con destino a las Cooperativas de consumo y organizando los servicios de abastecimiento que realizan dichas Cooperativas.

Decreto indultando de la pena de muerte a José María Ortega Costa y otros condenados por Tribunales Populares de Barcelona, Gerona y Tarragona.

Defensa Nacional: Decreto fijando normas para el reintegro en el servicio activo del Ejército de Tierra de los jefes, oficiales, suboficiales y asimilados, retirados a la reserva o en complemento, incorporados al Ejército antes de primero de noviembre de 1936.

Decreto derogando el de 28 de junio de 1937, que creaba Delegaciones de la Subsecretaría de Armamento en el Centro, Norte y Cataluña.

Otro, rehabilitando al personal de la Armada que, sometido a procedimiento judicial por hechos relacionados con la rebelión militar, haya sido repuesto en sus empleos, una vez acreditada su lealtad al régimen.

Otro, disponiendo el cese en el cargo de jefe del Arsenal de Cartagena, del teniente coronel don Patricio Rodríguez Roda.

Otro, nombrando jefe del Arsenal de Cartagena al teniente coronel de artillería de la Armada don Norberto Soler Salinas.

Hacienda y Economía. — Decreto autorizando a la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos para actuar de intermediaria en operaciones de intercambio comercial y ratificando la O. M. de 10 de octubre de 1936.

Idem, sometiendo al régimen de previa autorización del Centro oficial de Contratación de Moneda la facultad concedida por el decreto de 16 de mayo de 1936 para exportar libremente 500 pesetas a los viajeros que salgan de España y dictando normas para su ejecución.

Idem, disponiendo que todos los establecimientos bancarios trasladen a sus centrales los servicios que no sean estrictamente indispensables para las necesidades de la plaza de Madrid.

Idem, disponiendo la transformación de las Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, en delegaciones del mismo y dictando normas para su funcionamiento.

Idem, relevando del recargo de pagos y multas a las personas obligadas a la presentación de documentos y declaraciones relacionados con el pago de contribuciones e impuestos que no los hubieren presentado en los plazos legales, siempre que lo hagan antes de primero de abril de 1938.

Idem, extendiendo el derecho de retracto reservado al Estado en las enajenaciones formalizadas por extranjeros en el período comprendido entre el 18 de julio de 1936 y la misma fecha de 1937.

Decreto prorrogando hasta el 31 de diciembre del año actual la vigencia de los artículos 1, 2 y 3 del decreto de 4 de julio de 1936 sobre el régimen económico de los servicios de contratación de metales preciosos.

Idem, concediendo una mayor consignación de siete millones quinientas mil pesetas para atender los gastos que ocasionen el trazado, construcción y reparación urgente de las vías de comunicación del Estado, Provincia y Municipio.

Idem, admitiendo la dimisión del cargo de consejero en representación del Estado en la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, a don Manuel Albar Catalán.

Idem, nombrando consejero en representación del Estado en dicha Compañía, a don Rafael Méndez Martínez.

Idem, nombrando consejero en representación del Estado del Banco de España, a don Antonio Velaz Oñate.

Idem, admitiendo la dimisión del cargo de delegado del Gobierno en el Banco de España en Madrid, a don José Armisón Ortiz.

Idem, admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Comité directivo del Banco Exterior de España, a don Arturo Martín de Nicolás.

Idem, admitiendo la dimisión del cargo de delegado de Hacienda en la provincia de Guadalajara, a don Pedro Mosteiro Canas.

Idem, nombrando delegado de Hacienda en dicha provincia, a don Luis Risco Barceló, del Cuerpo general de Administración de la Hacienda Pública.

Ministerio de la Gobernación.—Decreto reorganizando los Consejos provinciales.

Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad: Decreto ascendiendo en corrida de escala a los funcionarios que se indican.

Idem nombrando director provincial de Primera Enseñanza de Madrid, a don Pedro Pareja Hebrero.

Idem idem de Almería, a don Julián Ibáñez Cantero.

Idem idem de Castellón, a don José María Sánchez Sansano.

Idem idem de Valencia, a doña María Sánchez Arbós.

Idem idem de Murcia, a don Celedonio Huéllamo Huéllamo.

Idem admitiendo la dimisión del cargo de director provincial de Primera Enseñanza de Almería, a don Francisco Ibáñez Córdoba.

Idem idem de Castellón, a Eugenio Ortega García.

Idem idem de Valencia, a don Higinio Martínez González.

Idem idem de Murcia, a don Julián García Villalba.

Idem modificando provisionalmente el artículo 16 del Decreto de 15 de julio de 1934 sobre subvenciones para construcciones escolares que serán de 18.000 pesetas por clase.

Idem reintegrando en el servicio activo, con pleno reconocimiento de todos sus derechos a los profesores numerarios de las Universidades, don Emilio Alarcos García, don Cayetano Alcazar, don Francisco Ayala, don José Baltá, don José Barinaga, don José María Bartrina, don Jesús Basterra, don Manuel Batller, don Manuel Beltrán, don José Benito, don Ignacio Bolívar, don Gabriel Bonilla, don Luis Brú, don Demófilo de Buen, don Rafael de Buen, don Miguel Crespi, don Fernando Galán, don José Castán, don José García, Valdecasas Santamaría, don Mariano Gómez González, don Fernando González, don Ramón Jardí, don Manuel López Rey, don José Medina, don Pedro Mayoral, don Rafael Méndez don Pedro Nubiola, don Laureano Olivares, don José María Orst-Araci, don José R. Orue, don José Pascual Vila, don Nicolás Pérez Serrano, don Rafael de Pina, don Tomás Rodríguez Bachiller, don José Arturo Rodríguez Muñoz, don José Antonio Rubio Sacristán, don Rafael Salvia, don Juan Sancho Gómez don Ricardo Sanjuan, don José Santacruz, don Carlos Sanz Cid y don Elías Serra.

Decreto reintegrando en el servicio activo a numerosos inspectores de Primera Enseñanza.

Otro reintegrando en el servicio activo a numerosos profesores de Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Idem, idem, a numerosos profesores de la Escuela Normal.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Decreto aprobando proyectos de obras de ferrocarriles.

Idem, reintegrando en el servicio activo con pleno reconocimiento de derechos a numerosos funcionarios de la Dirección General de Correos.

Idem, aprobando un proyecto técnico de obras de ferrocarriles.

Idem, suspendiendo la publicación del Boletín Oficial del Ministerio de Obras Públicas, publicándose en su lugar el Diario Oficial de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.

Idem, jubilando al consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, don Fermín Casares.

Idem, prorrogando en tres meses el plazo de actuación de la Comisión creada por decreto de 15 de octubre de 1937.

Ministerio de Agricultura.—Decreto sobre la organización de la enseñanza agrícola profesional.

Han sido firmadas también por el Presidente Azafra, las leyes siguientes:

Ministerio de Hacienda y Economía. — Ley concediendo a doña María Rubio, viuda del periodista Luis de Sirval, la pensión anual vitalicia, no embargable, de 5.000 pesetas.

Ley concediendo a don Cirilo Higón Orabal y doña Catalina Rosell Gisbert, padres del periodista Luis de Sirval, la pensión vitalicia de 5.000 pesetas.

Otra, concediendo pensión extraordinaria igual al sueldo íntegro que disfrutaba el causante a la viuda e hijas del capitán de Ingenieros, don Carlos Faraudo de Michedo.

TINTA SAMAS

Hacienda y Economía VISITAS AL SUBSECRETARIO DE ECONOMIA

El subsecretario de Economía, señor Delgado de Torres, recibió ayer mañana la visita del subsecretario de Economía de la Generalidad, señor Ruiz Ponsseti; del director general de Bellas Artes, señor Renau, del presidente del Consejo de Economía de Cataluña, señor Serra Moret; una Comisión de las Federaciones Regionales de Industrias Químicas, CNT, y UGT, de Cataluña; el Consejo de empresa de la C. E. L. O. de Badalona; el consul de Polonia, el señor Areval, de la Compañía Telefónica Nacional de España y el presidente y secretario del Comité industrial sidero.

Instrucción Pública y Sanidad LAS ENFERMERAS EVACUADAS DEL NORTE

Las enfermeras auxiliares, cuyos nombres a continuación se relacionan, y que con arreglo a lo que dispone el orden circular de 9 de marzo de 1937 (D. O. número 60), han sido destinadas a los Hospitales Militares que también se indican, deberán presentarse a la Sección de Personal (Subsección del Norte), de la Jefatura de Sanidad del Ejército de Tierra, Paseo de Gracia, 132, 2.º, en el plazo de ocho días a contar desde la publicación de este anuncio en la Prensa, para hacerles entrega de su nombramiento y pasaportarlos a su destino, entendiéndose que las que dejen de hacerlo dentro del plazo fijado y no justifiquen suficientemente las causas, perderán sus derechos.

Iguamente se procederá con aquellas enfermeras, a quienes habiendo sido entregado el nombramiento, no han recogido el pasaporte para incorporarse a su destino. Nombres y destinos: Salvadora Zapico Martínez, Valencia; Blanca González Sirgo, idem; Esther Corcos Rugarca, idem; Paz Borbolla Vega, idem; Rosario Vigón Omedo, idem; Car-

UN MANIFIESTO DE LA ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA

Hoy ha de ser la unidad de la juventud más estrecha que nunca

El Consejo Nacional de la A. J. A. ha dirigido a toda la juventud española el siguiente manifiesto:

Las grandes batallas de Teruel sostienen en tensión el espíritu combativo de la juventud y de todo el pueblo. En la plaza que nosotros reconquistamos en solo ocho días el enemigo ha tenido que destruir lo mejor de su Ejército, gastando grandes cantidades de material alemán e italiano. Gracias a esta gran acumulación de material ha sido posible vencer la resistencia de nuestros heroicos combatientes. Sin embargo, Teruel sigue siendo el punto de partida para nuestras grandes victorias sobre el invasor.

Frente a los sembradores de bulos, frente a los vacilantes que retroceden ante todas las dificultades, la A. J. A. tiene que realizar una gran labor de esclarecimiento de los hechos y de la actual situación, una gran agitación que ponga en pie de lucha a toda la juventud española, que eleve el entusiasmo y el heroísmo de los jóvenes antifascistas y revolucionarios de nuestro país. Hoy con más intensidad que nunca la juventud española habrá de movilizarse para elevar la producción, colaborando con todas sus fuerzas al fortalecimiento de nuestra industria de guerra, para que todos los jóvenes llamados a filas se incorporen a filas llenos de entusiasmo y de fe en la victoria del pueblo español y para que nuestro glorioso Ejército Popular se supere técnicamente y consiga victoria tras victoria hasta el total aplastamiento del fascismo.

Esta movilización habrá de realizarse con una amplia campaña de mítines, conferencias, festivales, etc. Ni un solo pueblo debe quedar sin que la juventud se manifieste, más unida que nunca y dispuesta a darlo todo por el triunfo en la guerra y en la revolución popular. Los jóvenes, las muchachas, todo el pueblo habrá de expresar su voluntad de trabajar, de luchar hasta vencer, de conseguir, cueste lo que cueste, la victoria final. Frente a todo intento de compromiso, frente a todo arreglo que merme los intereses de nuestro pueblo, la juventud ha de manifestar, junto a las masas populares, sus ansias de victoria total, su confianza en terminar la lucha con las armas y con un final de victoria para el pueblo español. En este sentido los comisarios de nuestro Ejército tienen una gran misión que cumplir: elevar el nivel político-social de nuestros combatientes, explicándoles que sólo con su unidad más fuerte, con su preparación técnica y con su heroísmo conseguiremos la victoria final sobre los enemigos de nuestro pueblo.

¡Viva nuestro glorioso Ejército Popular! ¡Viva la Alianza Juvenil Antifascista!

El Consejo Nacional de la A. J. A.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se ruega a todos los afiliados de Izquierda Republicana (Agrupación de Madrid), residentes en Barcelona, concurren mañana, a las cinco y media de la tarde, a la Delegación de dicha Agrupación, Caspe, 34, con objeto de cambiar impresiones sobre un asunto de gran interés con los dirigentes de la Agrupación Municipal de Madrid y de la Juventud de dicha capital, que se han destacado a Barcelona a este efecto.

Se hace extensivo el llamamiento a todos los afiliados de la Juventud Madrileña que se encuentren en Barcelona. Se ruega la puntual asistencia.

men Barrio Espina, destinada a Alicante; María García Cueto, idem; Paz García Cueto, idem; Trinidad Sanz Durango, a Murcia; Asunción Len Sánchez, idem; Encarnación Moran Fernández, idem; Dolores Tomás Rodríguez, para Andalucía; Irene Herro Budaire, idem; Consuelo Santos Cacharrón, con destino a Extremadura; María Puente Raiba, idem; Teresa Carreño Fernández, idem; Rosario Sanz Castillejo, idem; y Leonor Antillo Bravo, id.

Estado VISITAS

El ministro de Estado señor Giral, recibió ayer, entre otras, la visita del catedrático señor Xirau y la del caricaturista señor Bagaría.

La «Gaceta» ABONOS PARA VIAJAR EN TRANVIA Y AUTOBUS

La «Gaceta de la República» de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Con el fin de disminuir la necesidad de moneda de calderilla, se dispone lo siguiente: Las Compañías de Tranvías, Autobuses y demás servicios públicos en que éstos se pagan, en billetes de precio inferior a 0'50 pesetas, vendrán obligadas a facilitar a sus empleados, para su venta al público en los mismos vehículos o taquillas en que de ordinario se haga la expedición de aquéllas, la expedición de tarjetas de abono por importe de una, tres, cinco, seis y diez pesetas.

ASCENSOS POR MERITOS DE GUERRA

Orden promoviendo al empleo de capitán, por méritos de campaña, del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), a don Angel Puenrreda (Grupo Uniformado), a don Angel Millán de García, idem, idem, don Fernando Millán Chavarría, idem, idem, al empleo de comandante del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), don José Martín González, idem, idem, don Juan de Blas Sánchez.

PAGO DE HABERES

Disponiendo que el día primero de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente de los haberes pasivos y activos en toda la España leal.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DON JUAN NEGRIN

Se dirigió anoche por radio a los españoles, siendo su discurso un exponente magnífico de optimismo y de confianza absoluta en la victoria de la República

«LA VICTORIA ROTUNDA, INDISCUTIBLE, ARROLLADORA, SERA DEL PUEBLO ESPAÑOL»

LA SUPERIORIDAD DE MATERIAL DE LOS EJERCITOS ADVERSARIOS HA IMPUESTO EL ABANDONO DE TERUEL

Anoche, a las diez, se dirigió al país por la radio, el presidente del Consejo en estos términos:

«Españoles: La superioridad de material acentuada, pero transitoria, de los ejércitos adversarios, ha impuesto a los soldados de la República el abandono de Teruel. La noticia de su evacuación no fue sustraída al conocimiento público ni un solo instante. La divulgó el Gobierno mucho antes de que los propios rebeldes pudiesen consignar en su parte la toma de la plaza.

EL GOBIERNO INFORMA SIEMPRE AL PAIS DEL CURSO EXACTO DE NUESTRA GUERRA

Orgullo del Gobierno de la República ha sido siempre tener informado al país del curso exacto de nuestra guerra. Ninguno de sus episodios, dramáticos o venturosos, le ha sido oculto o desfigurado jamás. Piel a la conducta que acredita a un régimen democrático, seguro de la fortaleza moral de nuestro pueblo, tantas veces puesta de manifiesto, el Gobierno ha ido a él sin temor y en todo momento para exponerle la verdad escueta, y para señalarle al mismo tiempo las causas determinantes de una situación dada y los consejos, las orientaciones, las soluciones que se imponían; para gobernar, en suma, sin ninguna vacilación, de cara al pueblo, con su colaboración entusiasta y al servicio de su victoria.

Este acatamiento a la verdad está justificado por el sentimiento de confianza de que están influidas todas las determinaciones del Gobierno.

Tan claro proceder no pueden permitirse los Gobiernos. Ni en nuestra historia se registran muchos casos parecidos. Solamente puede obrar así un Gobierno que tiene la seguridad de que cuenta con la confianza y adhesión del pueblo, confianza y adhesión que se le manifiestan por mil motivos y se le presta de mil y mil maneras.

EL PUEBLO ESPAÑOL IMPONDRÁ LA VICTORIA

Investidos de esta autoridad me dirijo hoy a todos los españoles, a los de aquí y a los de allí de las trincheras para proclamar ante todos, ante los que en los frentes luchan por España y por la República; ante los que aportan su esfuerzo en sus estudios, en el laboratorio, en la fábrica o en el campo; y también para que lo sepan los enemigos embozados y descubiertos, que la victoria rotunda, indiscutible, arrolladora, será del pueblo español, el cual posee arrestos, energías y recursos sobrados para imponerla.

EL VAIVEN DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE LEVANTE ARROJA, PARA LA REPUBLICA, UN BALANCE POSITIVO

Durante dos meses han tenido lugar en uno de nuestros frentes de lucha los más violentos combates habidos desde el comienzo de la guerra. El frente de Levante ha cobrado por ello una extraordinaria importancia nacional e internacional. Y el vaiven de las operaciones allí desarrolladas arroja para la República un balance positivo.

El mando italoalemán del ejército enemigo preparaba desde mediados de noviembre una ofensiva, ofensiva que era anunciada factanlosamente con todos los medios de publicidad; por la Prensa y por los radios de los facciosos y por los periódicos de los países invasores; ofensiva con la que especulaban incluso los diplomáticos de estos países para sus maquinaciones en las cancellerías. La propaganda de esta ofensiva, que se anunciaba como arrolladora, constituía de por sí un arma que utilizaba el enemigo contra nosotros. Y era también, para los cabeceñas de la facción, un puntal con el que pretendían sostener la ruinoso moral de su retaguardia. Querían animar, con la promesa de una victoria fulminante, a aquellos de sus partidarios que mostraban cansancio y duda. Y querían, sobre todo, desanimar, descorazonándolos, a los españoles más numerosos cada día, que en la zona facciosa anhelan nuestro triunfo.

En estas circunstancias, el Gobierno de la República decidió aplicar una norma elemental de estrategia; desbaratar los planes del enemigo, adelantándose a él; imponerle nuestra voluntad, obligarle a combatir donde a nosotros nos conviniera. Y a mediados de diciembre se emprendió la ofensiva de Teruel. En una semana conquistamos la ciudad fortificada. Nuestro Ejército hizo miles de prisioneros. Nuestra aviación alemana e italiana derribó numerosos aparatos alemanes e italianos. Por todo el mundo corrió entonces la nueva, de sobra conocida por nosotros, de que la República poseía un Ejército, no sólo animado por el espíritu y el

entusiasmo que en los primeros meses le permitieron hacer frente a un enemigo superior, sino dotado también de las condiciones precisas para acometer con éxito las empresas más arriesgadas y difíciles desde el punto de vista de la técnica militar.

Nuestro éxito fue un golpe terrible para el adversario. El prestigio militar de Italia y Alemania se vino a tierra como ocurriera antes en el Jarama, en Guadalajara, Brunete y Belchite, comprometiendo así sus maniobras diplomáticas. Y la retaguardia facciosa sufrió una conmoción, de pánico en los unos, de júbilo en los más, ante la potencia comprobada del Ejército de la República. El enemigo tuvo entonces que renunciar a sus planes.

AL CABO DE DOS MESES EL ENEMIGO HA RECUPERADO UN TERRENO QUE HA SIDO CEMENTERIO DE LAS MAS ESCOGIDAS TROPAS

Por recuperar Teruel volcó sobre nuestras líneas sus mejores fuerzas de choque, las que tenía preparadas para su ofensiva, y durante dos semanas, divisiones enteras del ejército rebelde fueron cayendo ante el coraje de nuestros soldados. La reconquista de la ciudad, que los cabeceñas rebeldes daban como segura desde primeros de enero, apareció erizada de dificultades insuperables. Los traidores hubieron de pedir nueva ayuda a sus amos del extranjero, y desde los puertos alemanes e italianos llegaron a la zona facciosa numerosos barcos cargados de aviones y cañones. Con estos refuerzos considerables de material, pagados con trozos de nuestra patria, pudo el enemigo, al cabo de dos meses de desesperadas tentativas, recuperar un terreno que ha sido cementerio de sus más escogidas tropas. Pues bien; el día en que el Ejército Popular se posesionó de Teruel, rindiendo los últimos focos de su resistencia interior, creíamos en la victoria de la causa republicana con la misma convicción, con la misma fe que creemos en ella ahora que Teruel, por obra exclusiva de la artillería y la aviación italoalemana, no es de la República, no es de España. Nuestra voluntad de victoria y nuestra segura confianza en el triunfo, no han sufrido disminución. Las conservamos intactas y las vivificamos con nuestros entusiasmos y trabajos.

YA ADVIRTIO EL GOBIERNO, CUANDO LA TOMA DE TERUEL, QUE LOS DIAS ADVERSOS NO HABIAN ACABADO

En el legítimo júbilo suscitado en todo el país, absolutamente en todo, incluso en la zona no sometida a la autoridad del Gobierno, que no es en ella donde con menos afecto se reciben las victorias republicanas; en el júbilo suscitado por la toma de Teruel, el Gobierno se cuidó de insertar advertencias saludables, convencido de que los días adversos no habían acabado. Obligado por su responsabilidad entendió de su deber prevenir al país contra los abusos del optimismo que, al sentirse contrariado, determina desplomes del ánimo difíciles de curar; llevó su advertencia hasta el Parlamento, avisando de la manera más solemne los riesgos de lo excesivo. Igual declaración hace hoy. Teruel fue ayer, y sigue siendo hoy, un episodio de la guerra sin ningún carácter decisivo.

No quiere el Gobierno, ni cuadra con la en-

teresa hispánica, neutralizar el amargor de una mala noticia. Prefiere, porque los fundamentos de su seguridad son más sólidos, no engañar con mitigaciones ficticias de la adversidad, entre otras razones, porque se siente con ánimos para hacer de ella una fuerza, para transformarla en energía nacional. Pero una vez más reitero ante vosotros, españoles, con la solemnidad que mi condición de jefe de Gobierno puede conferir a estas palabras, que nuestro plan militar logró en Teruel su propósito fundamental de destruir los planes del enemigo, y que la evacuación de la ciudad por nuestro Ejército no modifica en nada lo esencial de las ventajas entonces alcanzadas.

DEBERES Y OBLIGACIONES QUE IMPONE AL PUEBLO ESPAÑOL LA EVACUACION DE TERUEL

Plantea, no obstante, este hecho, deberes y obligaciones que el Gobierno expone pública y abiertamente al pueblo español. Porque así como nuestros éxitos son sólo nuestros, jamás desmerecidos por vergonzosas protecciones ajenas, nuestras dificultades hemos de resolverlas nosotros. Nuestro pueblo ha demostrado múltiples veces en el curso de su historia lo que es capaz de hacer por defender su dignidad y su independencia. Sin armas, sin Ejército, traicionado por los gobernantes, logró derrotar hace poco más de un siglo a los Ejércitos napoleónicos. Desarmado también, acorralado por la perfidia y la traición, supo oponerse a los militares en julio de 1936 y vencerlos. Y ahora, ante la agresión de que es objeto por parte de las potencias fascistas, ha acertado a organizar un Ejército potente y hará cuantos esfuerzos y sacrificios sean necesarios para hacerle invencible.

Como conclusión de este período de batallas, después de haber visto la capacidad de nuestro Ejército, sopesando exactamente las disponibilidades del enemigo, pero teniendo también en cuenta la cantera inagotable de energías que constituye nuestro pueblo, yo os puedo decir, sin miedo a equivocarme: Triunfaremos. Al servicio de esta convicción han de ponerse en juego los esfuerzos de todos para hacer desaparecer rápidamente el desequilibrio de material bélico que nos desfavorece y acelerar así la victoria.

A LA ARTILLERIA Y A LA AVIACION EXTRANJERA HAY QUE OPONER EN MASAS EQUIVALENTES, ARTILLERIA Y AVIACION REPUBLICANA

A la artillería y a la aviación extranjera hay que oponer en masas equivalentes, artillería y aviación republicana. El empeño es realizable. Lo afirma el Gobierno con pocas palabras, pero con suma convicción. Hace intervenir en su seguridad el conocimiento que tiene del heroísmo de los trabajadores antifascistas que se complacerán en contribuir, con un aumento de su capacidad creadora, a dotar a nuestros soldados del material que precisan para afirmar la victoria. La industria propia, de una parte, y los recursos que tiene en juego el Gobierno, de otra, harán que en un plazo próximo desaparezca la actual diferencia de material, que da efímero predominio a las tropas rebeldes. El Gobierno se vincula con este nuevo compromiso a su responsabilidad; dotar al Ejército de los elementos que le son indispensables para hacer y ganar la guerra.

Cuantos nos ayuden, con toda la pasión de sus brazos, al logro de esa finalidad urgente, contribuirán de manera poderosa al acabamiento victorioso de la guerra y merecerán la gratitud de la República. El propio Ejército Popular no dejará de ser sensible a esa mayor contribución de esfuerzos de la retaguardia. El Gobierno, que sabe de un modo exacto lo que puede esperar de fuera, solicita de todos los productores un crecimiento de los cupos de producción.

LA GUERRA NO ACABA EN ESPAÑA, PORQUE EUROPA NO LO DESEA

Alcanzará a tener el Ejército republicano, conforme a su necesidad y a nuestro deseo, el material que le falta para imponerse a las columnas rebeldes y a los soldados extranjeros, que unos y otros son, en paridad de condiciones, inferiores a nuestros combatientes. Frente a un Ejército nutrido de forzados coloniales y de Legiones extranjeras, la República ha puesto un Ejército español, regular y disciplinado, capaz por sí mismo para poner término a la guerra si Europa, escindida en países de inveterada audacia y en naciones vergonzosamente complacientes, no consintiese que Italia y Alemania continuasen enviando, en cantidades voluminosas, los últimos modelos de su material bélico a los rebeldes españoles. La guerra no acaba en España porque Europa no lo desea. Su llamemosa, política de "no intervención" es responsable de nuestras mayores desventajas: de los bombardeos de las ciudades abiertas, de la piratería en el Mediterráneo, de la evacuación de Teruel. El material que sistemáticamente niegan las democracias al Gobierno legítimo de la República, se lo proporcionan las naciones totalitarias, con servidores expertos, al general Franco. En los primeros meses de la guerra se hizo secreto de esos envíos. En la actualidad ni Italia ni Alemania tienen el menor interés en gastar tiempo fabricando apariencias de neutralidad. En tanto las Cancillerías especulan morosamente sobre la necesidad de encontrar una fórmula para la retirada de lo que ellos llaman voluntarios, desde los puertos marítimos y aéreos de Italia y Alemania se pone en viaje hacia la España invadida el material indispensable para que los rebeldes puedan prolongar la guerra: aviones de mucha velocidad y potencia militar, gruesas piezas de artillería pesada, máquinas automáticas de fuego. Suprimanse esos envíos y la guerra de España, motivo de justificada inquietud para la paz de Europa, terminará en una fecha próxima con la victoria de la República. Si los rebeldes hubieran necesitado vivir atendidos a sus recursos económicos para la adquisición de material de guerra, va para mucho tiempo que la guerra sería un suceso pasado. Las disponibilidades económicas de los sublevados de julio se acabaron en los primeros meses y si con ellas no desaparecieron los suministros, es porque en su desafección por España, no dudaron en cederla en hipoteca a sus proveedores de armamentos, Italia y Alemania, que buscan en la operación asegurarse, para sus futuras iniciativas contra Europa, una admirable base de operaciones en el Mediterráneo y en los Pirineos. Al beneficio de mañana sacrifican su material de hoy, abiertamente cedido a una fracción rebelde de un país que, independiente y libre según el Derecho internacional, no encuentra en los mercados del mundo quien le suministre el armamento que está decidido a pagar con su dinero. Esta es la verdad fundamental con que España puede abochornar al mundo. De ella nacen los otros reproches que Europa se ve obligada a paliar fingiendo preocupación por los acontecimientos de España.

LOS SOLDADOS INVASORES PUEDEN SER CONTENIDOS Y DERROTADOS POR LOS SOLDADOS DE LA REPUBLICA

La prolongada simulación de un sentimiento está expuesta a constantes imperfecciones y fallas, por una cualquiera de las cuales se viene en conocimiento del grotesco simulacro. En relación con nuestro problema nacional las imperfecciones de la simulación vienen siendo constantes; pero una hay entre ellas que interesa que no pase sin el indispensable subrayado. Nótese que en tanto la República no consiguió constituir su Ejército Regular, el peso de las aportaciones que en unidades combatientes hicieron a los rebeldes Alemania e Italia, fue decisivo. En Europa donde sin duda estaban mejor enterados que nosotros, no se quiso conocer la presencia en España de tropas invasoras y fueron inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para enfrentarla con tan grave acontecimiento. Hubo necesidad de que las Brigadas Internacionales—congregación generosa y espontánea de hombres de las cinco partes del Mundo que pedían una plaza para morir por la libertad—se personasen en la defensa de Madrid para que, considerada su fuerza, se pensase, buscando un efugio que no

(Continúa en la página siguiente)

La réplica a un aventurero internacional

Rebosante de optimismo, hijo de su fe en la victoria, el discurso del presidente del Consejo constituye una lección de dignidad, de entereza y gallardía para los gobernantes de las naciones vergonzosamente complacientes que encarnan una política llamada de no intervención, responsable de nuestras mayores desventajas. Ayer, en la Cámara francesa, había quien, sin sonrojarse, se felicitaba por unos éxitos que dicha política ha proporcionado a los egoístas insensibles y por una paz que ha permitido destruir centenares de hogares y aniquilar a millares de españoles. El contraste entre el tono "diplomático" empleado por quien al hablar de nuestra tragedia ni siquiera aludía a la criminal agresión de Italia y Alemania, no ya para condenarla, sino ni siquiera para lamentarla, y la réplica vibrante del doctor Negrin al aventurero internacional que desde Alemania proclama el propósito de disponer de nuestros destinos, evidencia que vivimos en España un clima de sensibilidad y de fiera desconocido en los propicios a aceptar humildemente todas las vejaciones.

España erguida, llena del orgullo de mostrar las heridas sufridas en defensa de su independencia, abochorna al mundo. Porque mientras las grandes potencias pactan con los apaches que gobiernan en los Estados totalitarios y los señores británicos fian en la caballería de los asesinos y pederastas que tan tremendos crímenes han cometido en Italia y en Alemania, la República española lanza al rostro del aventurero que amenazó su existencia desde el Reichstag su desprecio y hace saber al Mundo entero, por boca del presidente del Consejo, que jamás conseguirá ver satisfecho su capricho. El reto lanzado por Hitler lo recogió anoche el presidente del Consejo, mientras en la Cámara francesa se llegaba a una unanimidad que avala el no intervencionismo de los que se avienen a que continúen cobrando el barato los chulos de la Europa dominada por el miedo.

«El aventurero internacional que desde Alemania proclamó el propósito de disponer a su capricho de los destinos de nuestra patria, no conseguirá jamás, jamás, imponernos su voluntad»

(Final de la página anterior)

molestase a los dos países invasores, en la retirada de "voluntarios". Las conversaciones iniciadas entonces continúan al presente. Nadie con imaginación bastante para calcularlas el término. Ya hoy esa conversación diplomática carece de interés para nosotros. Iniciada a tiempo y llevada con eficacia pudo haber sido útil. Ahora, no. Los soldados invasores pueden ser contenidos y derrotados—ahí está la prueba de Guadalajara—por los soldados de la República.

EL PROBLEMA DE LAS TROPAS DE INVASION ES DE SEGUNDO PLANO, Y DE PRIMERO, EL DE LOS ARMAMENTOS

El problema de las tropas de invasión es de segundo plano, y de primero, el de los armamentos. Pero por lo mismo que su importancia es grande y actual, Europa se olvida examinarlo simulando una ignorancia tanto más cómica cuanto que desarrolla la más elevada curiosidad por conocer la clase y calidad del nuevo material que Italia y Alemania envían a los rebeldes. Estamos en nuestro derecho al rechazar la fingida preocupación con que Europa pretende excusarse ante nosotros de sus agravios profundos al Derecho internacional. Nunca han dejado de ser claros los términos del problema español, pero hoy lo son quizá más que nunca. Merece a la acumulación de elementos que Italia y Alemania han hecho en la zona rebelde, la República ha perdido la plaza de Teruel que su Ejército reconquistó valerosamente. Pérdida que nos contraría, pero que no nos amilana. Tenemos tal seguridad en los libres destinos de nuestra patria, que de igual modo que sabíamos ayer que la República dispondría de un Ejército ejemplar en la disciplina y abnegado en los heroísmos, sabemos hoy que dispondrá mañana—con tiempo para no perjudicar a la victoria—del material adecuado. Sabiduría que está al alcance de cuantos no han perdido la fe en la reciedumbre moral de nuestro pueblo que ama, por encima de todo otro beneficio, el de la independencia, sin la cual sabe que no le es dado aspirar a la libertad.

NINGUNA PROPAGANDA TENDENCIOSA DEBE APARTAR A LA CLASE TRABAJADORA DE SU CONFIANZA EN LA VICTORIA

La pérdida de Teruel nos pone en la necesidad de declarar, quebrantando la decisión colectiva del Gobierno, de trabajar en estos problemas con la mayor cantidad de eficacia, sí, pero en silencio, que de la misma manera que la República superó el período confuso y heroico de las Milicias superará el presente en que la desigualdad de armamentos ha consentido a los rebeldes rescatar una plaza que les había sido conquistada en el momento en que con mayor ruido amenazaban con una ofensiva a la que atribuían valor decisivo. Superaremos esa desigualdad y colocaremos de nuevo al Ejército en condiciones de asumir la iniciativa. El Gobierno tiene la posibilidad de fijar un plazo a ese logro, pero está obligado a reservárselo y cuenta con que la aportación de las masas populares contribuirá a disminuirlo. Se trata, desde luego, de un plazo breve. Tanto más corto cuanto mayores sean los esfuerzos de la clase trabajadora, a la que ninguna propaganda tendenciosa debe apartar de su confianza en la victoria. Confianza que, para ser fecunda, necesita ser activa y no pasiva. Hacer y ganar una guerra civil es siempre doloroso; hacer y ganar una guerra civil y otra de invasión es, además de doloroso, difícil. Para triunfar de lo uno y de lo otro, necesitamos una concentración de energías que deban manifestarse en los frentes y en la retaguardia, en el parapeto más adelantado y en la fábrica más escondida. Ni una sola actividad está disociada de la guerra. Con todas, hasta con las de apariencia más pacífica, se contribuye a ganarla. Ahora el déficit es de material. Italia y Alemania, con la complacencia de los celadores europeos de la pureza de la neutralidad, han enriquecido a los rebeldes hasta superar nuestras disponibilidades.

LOS ELEMENTOS BELICOS PRECISAMOS PRODUCIRLOS, Y LOS PRODUCIREMOS

El Gobierno tiene recursos económicos para adquirir en los mercados del mundo los elementos bélicos que neutralizan esa superioridad. El acuerdo internacional es que nadie se los venda. En su consecuencia, precisamos producirlos, y los produciremos. Es un compromiso que adquirimos ante el Ejército. No será exclusivamente con su fusil y con su heroísmo con lo que defiende y reconquista su patria. Dispondrá de artillería y de aviación que la desembarace el camino de sus conquistas. Lo verán los incrédulos y lo comprobarán los escépticos. Y un día se podrá hablar de la evacuación de Teruel como de la única operación militar que, con apariencia de derrota, es uno de los puntos de arranque de la victoria republicana. En las guerras largas, y esta nuestra ya lo es, no suele ser raro que el adversario contribuya, por razones de vanidad o terquedades del capricho, a afirmar la potencia de aquél a quien se propone aniquilar. Si la rendición de Toledo fue, por la pérdida de tiempo que ello significó para los rebeldes el fracaso del asalto a Madrid—la afirmación es ya un problema de historia, pero con la verosimilitud suficiente para no desdenarlo—, es posible que la toma de Teruel signifique—lo veremos sin gran tardanza—el comienzo del acabamiento de la guerra para los rebeldes. De nuestra voluntad de trabajo y de victoria depende. Las condiciones de ese acontecimiento venturoso están contenidas en potencia en ese hecho de armas que se nos presenta como adverso. De nosotros depende. De

nosotros, es decir, de todos los españoles. De los que respondemos, poniéndonos en línea, a la voz de la tierra de que hemos sido formados, cuando reclama contra las ofensas y las heridas de que le hacen víctimas quienes ensayan en ella su capacidad destructora y su potencia sojuzgadora.

EL SECRETO DE LA VICTORIA ESTA EN NOSOTROS MISMOS Y NO, COMO ALGUNOS SE EMPESAN EN CREER, FUERA DEL LIMITE DE NUESTROS ESFUERZOS

Recalquemos esa verdad primaria: el secreto de la victoria está en nosotros mismos y no, como algunos se empeñan en creer, fuera del límite de nuestros esfuerzos. El resto del mundo puede continuar en paz, que con su conflagración poco o nada, contra lo que ha dado en creerse, nos sería posible adelantar en nuestro territorio. Las soluciones catastróficas no son recomendables y el Gobierno las descarta de sus cálculos, entre otros motivos porque no las necesita. Para reafirmarse en su fe tiene elementos suficientes en el heroísmo de los soldados y en el entusiasmo de la retaguardia. De ese heroísmo y de ese entusiasmo obtiene, con la seguridad de la victoria, la confianza para seguir su trabajo, que cuida de las necesidades presentes y de las del porvenir, razón por la cual se complace en sacrificar las fáciles decisiones que le congraciarian con toda clase de egoísmos a las eficacias previsoras del mañana, que está en su decisión el que la guerra, prolongue cuanto se prolongue, no se liquide en pérdida para la República. Firme en esa decisión puedo aclarar que el Ejército republicano, recio de moral, alto de heroísmo, disponible con generosidad de los elementos que le devolverán, con el derecho de iniciativa, la plaza de Teruel. Y Teruel es, para la ambición de independencia del Ejército Popular, España. Para esa victoria, el Gobierno ha hecho acopio de recursos y hará, con ayuda de la clase obrera, que se transformen en material. De la conjunción de los tres esfuerzos—Ejército, retaguardia y Gobierno—surgerà la victoria republicana de que España espera su renacer.

EN LOS FRENTES DE BATALLA TENEMOS UN EXCELENTE EJERCITO

Hombres y mujeres de España: En los frentes de batalla tenemos un excelente Ejército, que ha escrito ya muchas páginas de gloria, y al que le esperan nuevos laureles. A él se dirige hoy el Gobierno, y en vuestro nombre le dice: Tendréis, soldados del pueblo, todo el armamento que necesitéis para alcanzar, con vuestro valor y vuestra pericia, victorias decisivas en la lucha por la libertad de España. Para ello se afanará nuestra retaguardia, trabajando más y mejor, estimulados todos, por el sublime anhelo de aportar esfuerzos, desvelos y sacrificios al más rápido triunfo en esta lucha que enorgullece a cuantos en ella participan.

UN SOLO PENSAMIENTO Y UNA SOLA VOLUNTAD: APLASTAR AL ENEMIGO

No es hora más que de tener un solo pensamiento y una sola voluntad: aplastar al enemigo. Aplastarle luchando en el frente, trabajando más en la retaguardia, persiguiéndole y desenmascarándole cuando se oculta entre nosotros. Porque el enemigo no fia tanto en sus éxitos militares como en sus manejos en nuestra retaguardia. Aprovecha y utiliza a los pusilánimes, a los que por falta de fe en el pueblo dudan de que éste pueda vencer. Aprovecha a los cobardes a los que cualquier éxito se les sube a la cabeza pensando en que en seguida van a terminar los sacrificios y que se aterran ante el primer contratiempo y piensan en la huida o en la entrega al enemigo a través de intermediarios extraños.

HOY CONSTRUIMOS AVIONES Y MATERIAL DE GUERRA

Trato de traidor debe dar nuestro pueblo al que se complace en destacar la superioridad momentánea en armamento de que goza el enemigo.

Y al que no se ocupa de ayudar a movilizar todas las energías del pueblo español y de poner también a contribución las suyas para duplicar y centuplicar nuestro armamento. Quienes así se conducen, son los mismos que tiempo atrás hubieran negado que en España pueden construirse aviones. Y hoy construimos aviones y material de guerra en sitios donde jamás se soñaba en que existiera esta industria.

HAY QUE CONTRIBUIR POR TODOS LOS MEDIOS A PRODUCIR MÁS

Todo nuestro problema consiste en producir más. A ello ha de contribuirse por todos los medios. Como traidor debe tratarse al que no anteponga a cualquier otra cuestión la voluntad común de aplastar al enemigo, y de ayudar al Gobierno en esta tarea. Al que dude de que nuestro pueblo puede hacer los esfuerzos que sean necesarios para satisfacer plenamente las necesidades de nuestro Ejército.

Momentos son estos de sacrificio, pero también de seguridad en la victoria. Momentos que exigen fortalecer más aún la voluntad común que a todos los españoles nos une contra los enemigos del pueblo.

EL PUEBLO ESPAÑOL NO SE HA DEJADO NUNCA IMPONER VOLUNTADES EXTRANAS

Hace unos días, un aventurero internacional proclamaba cínicamente, su propósito de disponer a su capricho, desde Alemania, de los destinos de nuestra patria. Esto no lo conse-

LA POLITICA INGLESA

En Oxford, dice el Mayor Attlee que el Gobierno quiere volver a la antigua política imperialista y los estudiantes le llevan en triunfo

UN DISCURSO DEL MAYOR ATTLEE

Londres, 26.—En un discurso pronunciado ayer en Oxford, Attlee criticó severamente «la nueva orientación de la política del Gobierno británico». Recordó que cuando Chamberlain tomó el Poder, todo el mundo pudo apercibirse del cambio en la política exterior.

«Ante todo hubo aquella expedición de caza de Halifax a Berlín. Comprendióse entonces que existían dos Foreign Office, orientados en dos líneas paralelas y sin ninguna posibilidad de encontrarse. Ahora se ha levantado el velo, y el Gobierno está resuelto a no proseguir la política de la Sociedad de Naciones, sino volver a la antigua política imperialista.»

El orador deduce que hay en Inglaterra fuerzas suficientes para derrotar a Chamberlain. Las poblaciones obreras e incluso las otras tienen la impresión de que fueron traicionadas.»

Al terminar el discurso, los estudiantes, cantando La Internacional, llevaron a Attlee en triunfo, paseándolo a través de las calles de Oxford.

TAMBIEN SERA ENGASADA INGLATERRA EN LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON ITALIA?

Londres, 26.—El redactor financiero del «Daily Herald» afirma:

«D'Agostino, director general en el Ministerio italiano de Comercio Exterior, se encuentra oficialmente en Londres para negociar un acuerdo comercial que venga a sustituir el concluido en diciembre de 1936. En 1936 los italianos debían a los ingleses una suma de dos millones de libras esterlinas. El acuerdo prevén que Italia debería tener una balanza comercial desfavorable en su comercio con Inglaterra hasta el reembolso de estos dos millones. Hoy esta deuda italiana está virtualmente arreglada, y por eso se van a intensificar las nuevas negociaciones. El peligro es, naturalmente, que mediante un acuerdo secreto con el «Export Credits Guarantee Department», no exista un instrumento para autorizar a Italia a comprar cantidades mucho más considerables que en el pasado, de carbón, petróleo, etc., cantidades que representarían un valor netamente más elevado que nuestras propias compras en Italia.»

El «Export Credits Guarantee Department» garantiza, como su nombre indica, a los exportadores ingleses de los pagos que les son debidos en libras esterlinas. Se puede temer que se ejerza una presión sobre el organismo para aceptar los negocios que comercialmente le parecieran poco sanos. Si esta presión tiene que llegar, podrá muy bien quedar secreta. El público sólo verá que las exportaciones italianas en Inglaterra son inferiores a las exportaciones inglesas en Italia. Conviene, pues, vigilar atentamente las estadísticas publicadas sobre el comercio anglo-italiano.»

Londres, 26.—En un discurso pronunciado anoche en Birmingham, el diputado conservador Amery dijo que Eden participará muy pronto en el Gobierno.

El periódico conservador «Daily Mirror» anuncia que en los círculos parlamentarios se asegura que las elecciones generales serán convocadas para el mes de mayo. Dice «Daily Mirror»:

EL III PLENO DE ESQUERRA REPUBLICANA DE CATALUÑA

Inauguró ayer sus tareas

Ayer, a las cinco de la tarde, «Esquerra Republicana de Cataluña» inauguró las tareas del III Pleno del partido. El acto tuvo lugar en el local del Secretariado general, sito en el Paseo de Pi y Margall.

En la primera sesión, que fué presidida por el alcalde de Tarrasa, señor Morera, a la que asistieron gran número de representantes, se discutió el texto del Capítulo II del dictamen del Consejo Permanente, relativo a organización. Con este motivo se suscitó una discusión, que continuó durante la reunión de la noche, en la que se dió por terminada.

En la sesión nocturna fué leída una carta

guirá jamás, jamás. El pueblo español no se ha dejado nunca imponer voluntades extrañas. Luchó en el pasado y lucha hoy por el derecho a decidir él sólo su propia suerte.

Los últimos cañonazos extranjeros en Teruel no han podido apagar el eco de nuestra primera victoria, que reverdecerá con el concurso de todos en nuevos y decisivos triunfos.

La voluntad de vencer debe resonar como un canto de seguridad y firmeza en los tornos, en los volantes de las fábricas, en la faena del campesino, en oficinas y talleres. Y con una retaguardia ejemplar, puesta toda ella, en tensión, al servicio de nuestras armas, podremos decirles a nuestros heroicos combatientes:

NI UN PALMO DE TIERRA AL EXTRANJERO

Jefes, comisarios y soldados del Ejército Popular. Todos los españoles se esfuerzan por superarse. Superaos también vosotros. Ni un palmo de tierra al extranjero. Con disciplina fíjida, con capacitación concienzuda, con heroísmo inabarcable, haced de nuestro Ejército el Ejército victorioso de una España independiente, libre y feliz.

del señor Pedro Corominas, excusando su ausencia y pidiendo que del Pleno saliera una política de gobierno. El señor Santaló destacó la importancia de esta carta y pidió una firme orientación en política, tanto en el orden interior como en el exterior.

Planteadas la elección del secretario general y de los restantes cuatro miembros del Directorio, el señor Artemio Aguadé pidió que se confeccionase una candidatura única para ser aprobada por aclamación, reuniéndose dos representantes de cada Federación para contestarla.

A la hora de cerrar esta edición los citados representantes continuaban reunidos.

Final del debate sobre política extranjera

(Final de la página 6)

preciosa de estas inteligencias, es la que nos une con la Gran Bretaña.

Dice que no tiene porqué inmiscuirse en polémicas inútiles e injustificadas respecto a los cambios de política en Inglaterra. Recuerda la gran amistad hacia Francia de que dieron pruebas Eden y Chamberlain, así como las precedentes conversaciones entre la Gran Bretaña e Italia, y expresa sus deseos de que las que están actualmente en curso tengan éxito feliz en interés de la paz.

«En cuanto a Francia, abriga unánimes sentimientos de amistad para con el pueblo italiano, y estará muy satisfecha si logra concluir nuevos acuerdos con el Gobierno de Roma, pero han surgido conflictos que tiene sinceros deseos de que se apacigüen. Si Francia obtiene garantías suficientes para la no ingerencia en los asuntos de España, para el mantenimiento de su situación en el Mediterráneo, tendrá una gran satisfacción de que se estrechen las relaciones con Italia.» (Grandes aplausos).

Se felicita por las palabras consoladoras y reconfortantes del Presidente Roosevelt en favor de las naciones pacíficas. (Aplausos).

Dice que Francia guarda estrecho contacto con las naciones amigas y aliadas. «Nos reconforta—añade—pensar que Francia no debe esperar de su porvenir. En el concierto de Estados de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, faltan, desgraciadamente, ciertas naciones importantes. Francia está plenamente adherida a la causa de la paz. Si es viáersa, también es humana. Ningún pueblo puede temer de ella una agresión. En su sincero deseo de acercamiento, no descarta a ningún pueblo.»

Evoca las relaciones entre Alemania y Francia, el discurso de León Blum en Lyon y las conversaciones de este último con el doctor Schacht. «Pero—agrega—por resultado pacífico que se sea, es un deber hablar claro. Es de lamentar que estos días se hayan producido determinados acontecimientos y declaraciones. Afirimo, después de Delbos, que Francia no puede sustraerse a su deber de proteger a las naciones de la Europa central y a Checoslovaquia.»

El señor Chautemps expresa su esperanza de que podrá llevar a buen término las negociaciones en vistas a un acercamiento franco-alemán.

Considera que el país debe permanecer fiel a su política tradicional: unión de naciones pacíficas y respeto a los Tratados. «La situación actual—afirma—está dominada por un elemento esencial: el de nuestra fuerza nacional. Pudo creerse que existía un desequilibrio de fuerzas. Todo acto de debilidad sería, pues, una gran falta por nuestra parte.» (Aplausos).

El jefe del Gobierno dice que todos los franceses deben concentrar sus energías y reunirlas. Reconoce que, dadas las divergencias que se han afirmado en el transcurso del debate, no puede pensarse aún en una Unión Nacional, pero se puede esperar un máximo de cohesión nacional en torno del Gobierno que tiene el honor, en este grave período, de presentar a Francia. (Aplausos en los escaños de la izquierda y de la extrema izquierda). A falta de un acuerdo entre los partidos, pide que se llegue a un acuerdo sobre las tareas esenciales y que cada uno ayude al Gobierno a llevar a bien su misión. Se trata de una prueba de fuerza que debe ser esencialmente pacífica, impuesta a las democracias. «Basta contemplar nuestra historia—dice—para conservar el orgullo nacional.» (Grandes aplausos en todos los escaños).

El orador termina diciendo:

Nuestro pueblo continúa siendo capaz de los resurgimientos más magníficos. Ha llegado la hora para ello. El Gobierno ha dado a ciertas amenazas la contestación más eficaz, rebusteciendo la defensa nacional e intensificando la fabricación de material de guerra. Tenemos la seguridad de que los franceses deben bajarán con intensidad. Los franceses deben persuadirse de que entramos en un período de revidencia. En lugar de un espíritu de revindencia, todas las clases sociales deben tener la emulación de los sacrificios y vencer los egoísmos. La República Francesa, al dar la más noble contestación a ciertas amenazas, vencerá, no en la guerra, sino en la paz. Los obstáculos con que tropieza». (Grandes aplausos en las izquierdas y en diversos escaños).

Marcel Héraud dice que votará contra el Gobierno porque desde hace dos años respalda sobre él ciertas responsabilidades. Chappedaine, después de decir que se niega a creer que la amistad con Italia esté irremisiblemente perdida, dice que él y su amigos de la izquierda quierda Democrática, prestarán su confianza al Gobierno. Chichery, en nombre de los radicales socialistas, pide a la Cámara que se reúna en torno del Gobierno, en un impulso patriótico. (Aplausos). Florimond Bonté declara que los comunistas, fieles a la causa de la paz, votarán en favor del Gobierno.

EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTRANJERA EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

El discurso del ministro de Negocios Extranjeros M. Delbos

Se felicitó de haber practicado la política de no intervención en España y habló aún de la «guerra civil española», soslayando la agresión de Italia y Alemania, aunque dijo que Francia velará por que la independencia de España sea respetada; declaró que Francia sigue estrechamente asociada con la Gran Bretaña; que el pacto franco-soviético queda dentro de la órbita de «nuestros pactos de la Sociedad de Naciones»; que la independencia austriaca constituye un elemento esencial de la paz europea; que los compromisos de Francia para con Checoslovaquia serán, en caso necesario, cumplidos fielmente y que Francia tiene un gran amor a la paz, pero no a la paz cueste lo que cueste

París, 26.—A las 9'35 abrióse la sesión de la Cámara. El orden del día se refiere a la continuación de la interpelación sobre política exterior del Gobierno. Yvon Delbos se halla en el banco del Gobierno.

UN DIPUTADO DE LA IZQUIERDA DEMOCRÁTICA, QUE ES DERECHISTA, PIDE QUE FRANCIA ESTE REPRESENTADA EN ITALIA Y EN SALAMANCA

Gastón Gerard, en nombre y representación de la Izquierda Democrática y Radical Independiente, toma la palabra y pide que Francia "esté representada en Italia y en la España nacionalista". Dice que es preciso nombrar una comisión investigadora que compruebe si son ciertas las acusaciones hechas contra Francia, relativas a sus intenciones a la No intervención, "a fin de averiguar qué instrucciones se dieron y qué medidas se adoptaron y hacer justicia contra las injuriosas acusaciones que se nos han hecho".

UN FILOFASCISTA INTENTA LEER UNA PROCLAMA DE FRANCO Y LE ABUCHEAN

Federico Dupont, de la Federación Republicana, habla a continuación, y pide también que Francia tenga un representante en Salamanca, un embajador en Roma, y que el Gobierno francés, del mismo modo que el Gobierno británico, entable negociaciones con Italia. Pide también que se envíe una comisión investigadora a España, como ha solicitado antes Gerard.

Intenta leer una proclama de Franco. Las izquierdas protestan, indignadas, y los comunistas pronuncian durísimas frases contra el orador.

UN NO INTERVENCIONISTA QUE CONFIESA SU ERROR

Seguidamente, hace uso de la palabra André Albert, radical independiente, y declara que es de los que aprobaron la no intervención, pero que después de haber oído decir a Frederic Dupont que aún es tiempo de efectuar una aproximación entre Francia y el "general" Franco, considera que de lo que aún es tiempo es de salvar a la República española. (Muy bien en las izquierdas y el centro).

Pide al Gobierno, ante las amenazas que se perfilan en el exterior, que se robustezca la defensa nacional francesa, reforzando además el Pacto franco-soviético (Aprobación en las izquierdas).

HABLA M. DELBOS

En este momento, llega a la Cámara el presidente Chautemps, el cual toma asiento en el banco del Gobierno, al mismo tiempo que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, lo abandona para subir a la tribuna (Expectación).

Como ha dicho magníficamente el señor Mistler — comienza diciendo el orador — es preciso llevar hasta el máximo las posibilidades de la Patria. La voz de Francia será tanto más escuchada cuanto nosotros estemos más unidos y seamos más fuertes. Este es el mejor medio para impedir la guerra (Aprobación).

Por ello el Gobierno está seguro de obtener la unánime aprobación del Parlamento a su proyecto de robustecimiento de la defensa nacional. Si Francia estuviese en peligro, se beneficiaría inmediatamente de toda la solidaridad nacional, pues ésta no se realiza en ninguna parte del mundo tan deprisa como en Francia. Cuando la Patria está en peligro, no hay más que un partido: Francia. (Grandes aplausos).

Es un error, a mi juicio, afirmar que Francia se halla aislada y que la guerra es inevitable. Es hablando así, precisamente, como las catástrofes se provocan. (Ovación). Francia, fiel a todas sus amistades, principalmente con la Gran Bretaña, quiere salvaguardar todo su patrimonio, y quiere también conjugar su esfuerzo con el de todos los pueblos que quieren salvaguardar la paz". (Nueva ovación, que dura algunos minutos).

El orador recuerda a continuación el discurso de Peri, en el que expresaba su deseo de que Francia fuese el gendarme del mundo contra todos los agresores. "Pero este maximalismo político—añade—sería incomprendible ante la realidad de los obstáculos".

Demuestra luego que Francia limitó sus esfuerzos a aquellos casos en que podían tener eficacia, y dice:

"Cuando se pide la intervención en China o en España, es preciso hablar también del peligro que puede acarrear esta intervención. No creo en la fatalidad de la guerra. Para conjurar este peligro, precisa asociar todos los esfuerzos útiles. La inteligencia entre Francia y la Gran Bretaña, domina las vicisitudes de la política. El ministro de Negocios Extranjeros debe mostrarse reservado sobre la crisis británica, pero no puede menos que rendir homenaje a Eden, cuya amistad y altas cualidades pudo apreciar desde hace mucho tiempo". (Grandes aplausos).

Recuerda a continuación que Chamberlain estuvo, en muchas circunstancias, al lado de Francia. Alude a las conversaciones franco-

británicas, en el transcurso de las cuales el señor Chautemps y el orador tuvieron varios cambios de impresiones con los señores Chamberlain y Eden. Explica las circunstancias en que se proyectó el mantenimiento del "statu quo" en el Mediterráneo y la liquidación integral del pasado, con el reconocimiento del imperio italiano.

El señor Delbos dice que Francia tenía que permanecer estrechamente asociada en las conversaciones de la Gran Bretaña, y dice que las seguirá con firmeza.

"Francia — añade — sigue estrechamente asociada con la Gran Bretaña por la comunidad de régimen parlamentario, y por iguales preocupaciones de equipad y de paz (Grandes aplausos). La amistad franco-británica es la barrera más segura contra los peligros que amenazan a la paz."

SU VIAJE A LA EUROPA CENTRAL

Recuerda el entusiasmo con que fué recibido durante su viaje a la Europa central a fines del pasado año, y expresa su gratitud a los Gobiernos y pueblos amigos, que tan cordialmente recibieron al representante de Francia. (Aplausos). "Mi viaje—agrega—tuvo por finalidad estrechar las relaciones políticas y económicas con nuestros amigos".

EL PACTO SOVIETICO Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

Pasa luego a tratar de las relaciones de Francia con la URSS y dice:

"El pacto franco-soviético queda dentro de la órbita de nuestros pactos de la Sociedad de las Naciones. Francia lo aplicará lealmente, manteniéndolo al margen y por encima de las pasiones y las propagandas políticas. El Gobierno francés es fiel a la Sociedad de las Naciones y continuará permaneciendo en la vanguardia de los defensores del organismo ginebrino. Este ha tropezado con dificultades, pero el Gobierno francés considera que estas dificultades no son sino producto de los errores cometidos".

El ministro de Negocios Extranjeros considera que las grandes democracias abrigan ciertas dudas sobre la fuerza de la Sociedad de las Naciones. Dice que Europa resbala por la peligrosa pendiente de los armamentos, y que si no los limita, se expone a perecer.

LA POLITICA DE NO INTERVENCION EN ESPAÑA

Se felicita a continuación de haber practicado la política de No intervención en España, que salvaguardó la paz. "El tiempo que se gana para la paz, nunca es en vano". Ello no quiere decir que el Gobierno se haya resignado a no hacer nada para poner fin a la guerra civil española.

El Gobierno hará todo lo posible para evitar la matanza de la población civil española.

FRANCIA VELARÁ POR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

Elogia el acuerdo de Nyon, y dice que se han dado órdenes a la Flota francesa de guerra para proteger con eficacia a su Marina mercante.

"Francia, afirma, velará por que la independencia de España sea respetada, porque sabe que se trata del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, y de la seguridad de las fronteras de Francia". (Aplausos).

LA INDEPENDENCIA AUSTRIACA

La Cámara acoge también con aplausos una declaración que hace el señor Delbos, afirmando que la independencia austriaca constituye un elemento esencial de la paz europea. El orador dice seguidamente, que el Gobierno se inspira en sus negociaciones, en los sentimientos expresados ayer en la Cámara por el señor De Monzie. Refiriéndose nuevamente a la independencia austriaca, dice que la presencia de una minoría étnica no puede justificar ingerencias extranjeras, y añade:

LOS COMPROMISOS CON CHECOSLOVAQUIA

"Debe declarar igualmente, una vez más, que los compromisos de Francia para con Checoslovaquia serán, en caso necesario, cum-

plidos fielmente. (Grandes aplausos). La situación, ya difícil, no debe ser agravada con polémicas de pueblo a pueblo. El Gobierno conservará toda su calma. Si resistimos a ciertas corrientes del interior, puede estar segura la Cámara de que no estamos menos resueltos ante los peligros del exterior".

SI TERMINAN LOS ENVÍOS DE VOLUNTARIOS Y MATERIAL A ESPAÑA, PODRÁ ESTUDIARSE EL RECONOCIMIENTO DE LA CONQUISTA DE ETIOPIA

Recuerda en líneas generales la política exterior de Francia, basada en sus alianzas dentro de la Sociedad de las Naciones, y en una defensa nacional fuerte, y declara que si terminasen los envíos de "voluntarios" y material a España, estableciéndose en el Mediterráneo una cooperación leal, podría estudiarse el reconocimiento de la conquista de Etiopía.

El ministro de Negocios Extranjeros termina diciendo:

"Francia tiene un gran amor a la paz, pero no a la paz cueste lo que cueste. (Aplausos). Ningún Gobierno, como éste, necesita tanto de la autoridad que le da el apoyo confiado del Parlamento".

Los principales párrafos del discurso del señor Delbos han sido aplaudidos y aprobados por casi toda la Cámara, excepción hecha de la extrema izquierda comunista.

HABLA UN RADICAL-SOCIALISTA

Después del ministro de Negocios Extranjeros, habla el diputado radical-socialista Gaston Riou, el cual insiste sobre la necesidad de mantener un estrecho contacto con los Estados Unidos.

HABLA UN RADICAL INDEPENDIENTE

Habla luego Montigny, de la Izquierda Democrática y radical independiente. Considera que sería de desear la realización de un plebiscito en Austria, bajo el control de los Estados Unidos, Suecia y Noruega. Considera que se han cometido por parte de Italia faltas graves, y dice que las conversaciones con este país debe llevarlas Francia a cabo dentro de un tono de la mayor dignidad, sobre todo, en lo que se refiere a la construcción de buques de guerra de 35.000 toneladas, y que con la misma dignidad deben llevarse a cabo las conversaciones con Alemania. Termina afirmando que es preciso seguir, sin reticencias, la iniciativa del Gobierno inglés.

Se levanta la sesión, para continuarla a las tres de la tarde.

La sesión de la tarde

HABLA EL FILOFASCISTA FLANDIN

París, 26. — A las tres y media de esta tarde se ha reanudado en la Cámara de los Diputados el debate sobre política exterior. Preside el señor Herriot.

El ex presidente del Consejo, Flandin, sube a la tribuna, en medio de los aplausos de las derechas y el centro.

Mientras Flandin sube a la tribuna, los comunistas gritan irónicamente:

"¡Heil, Hitler! ¡Heil Hitler!". (Risas y rumores).

La política británica dice que tiene por objeto la defensa de los intereses de Inglaterra, el mantenimiento de la paz, la solución pacífica de las dificultades internacionales el desarrollo de relaciones amistosas con las demás naciones dispuestos a mantener la reciprocidad con la Gran Bretaña en este sentido. Con exclusión de su alianza con Francia, la Gran Bretaña no interviendrá por la fuerza en los asuntos europeos y no se referirá más a la Sociedad de las Naciones.

Flandin pregunta al Gobierno si acepta la fórmula británica diciendo:

"La situación es lo suficientemente grave para que Francia sepa a dónde se la lleva". (Aplausos en las derechas y en el centro).

"Es preciso actuar rápidamente, porque la paz que fué organizada por el Tratado de Versalles está agonizando".

El orador considera que fué un error para Francia tomar parte en las sanciones, porque

con ello se atrajo la antipatía de Italia, a quien necesitaba en el Rin y el Danubio. (Aplausos en la derecha y el centro). Afirma que todavía no se ha puesto bien en claro el fracaso de la transacción Laval-Hoare. Recuerda el intento de 11 de abril de 1936 para reanudar los lazos con Italia, llamando la atención del Gobierno inglés sobre el deseo del Gobierno de París para tratar de esta cuestión, ya que Francia tenía intereses de importancia en Etiopía.

"Consultado sobre el particular—añade— León Blum, emitió su opinión en contra."

El señor Blum interrumpe y dice que fué consultado por el señor Albert Sarraut sobre el telegrama que debía enviarse a Londres, considerando que ello significaba perjudicar las buenas relaciones de Francia con la Gran Bretaña. Añade que confirmó su decisión en una carta dirigida a Paul Boncour, y dirigiéndose a Flandin dice que si éste le consultó, fué porque no estaba segura su política. "¿Quiere usted ahora—dice—hacerme responsable del hundimiento de toda su política?"

Blum considera que Flandin ha cambiado de opinión desde que dejó de ser ministro de Negocios Extranjeros.

El diálogo entre Flandin y Blum es bastante vivo, acentuándose los aplausos alternativos de la derecha y el centro, cuando habla Flandin, y de la izquierda y la extrema izquierda, cuando habla Blum.

El ex ministro de Negocios Extranjeros pasa a explicar sobre sus relaciones con Alemania. (Los socialistas protestan porque Flandin ha consumido, con exceso, el tiempo de que disponía reglamentariamente para desarrollar su interpelación. La Cámara, consultada sobre el particular, acuerda, por el procedimiento de manos levantadas, que Flandin continúe su discurso).

Recuerda la voluntad de León Blum de tratar de las cuestiones generales con Alemania, y dice que las entrevistas de aquél con el doctor Schacht, no tuvieron éxito, "sin duda—dice—porque el camarada Thorez hizo observaciones muy severas a León Blum respecto a estas conversaciones". (Aplausos).

Agrega que Chamberlain anunció unas próximas conversaciones con Berlín, que el Gobierno francés no dejará de seguir. "Entonces—pregunta—, ¿a qué llamarme agente de Hitler por el hecho de que preconizo estas conversaciones? Francia puede entablar conversaciones con Alemania sin temor, porque si Alemania es una nación de conquistadores, Francia es una nación de soldados."

Se declara partidario de que el Gobierno francés reconozca la conquista de Etiopía por Italia, diciendo que hay italianos que duermen el sueño eterno en tierra francesa, del mismo modo que hay franceses que duermen el sueño eterno en tierra italiana.

"Si os negáis a practicar nuestra política, correréis hacia la humillación, hacia la guerra y hacia la ruina del régimen". (Aplausos en las derechas y el centro).

Son las seis y cinco minutos de la tarde. Se suspende la sesión.

Durante la suspensión de la sesión, la delegación de izquierdas ha aprobado los términos de un orden del día presentado por Chichery, presidente del grupo radical-socialista, en el que, después de aprobar las declaraciones del Gobierno, le reitera su confianza para que lleve a cabo una política de acuerdo con la tradición francesa de adhesión a los principios de la Sociedad de las Naciones, seguridad colectiva y apaciguamiento europeo.

HABLA PAUL REYNAUD

Se reanuda la sesión, haciendo uso de la palabra Paul Reynaud, el cual desarrolla extensamente la tesis de la unión de todos los franceses para resistir al peligro alemán. Dice que ni debe modificarse radicalmente la política exterior francesa, ni irse tampoco a una abdicación. Los últimos años, la defensa nacional se ha alimentado con los créditos necesarios, y Alemania no tiene ni la mitad de los efectivos necesarios para encuadrar sus divisiones.

Francia no está aislada. Polonia, Checoslovaquia y la Gran Bretaña, están ligadas a nuestra suerte. El Ejército checoslovaco está bien equipado y en cuanto a la U. R. S. S., los mismos que se quejan de la eficacia del concurso que afirman prestan los rusos a España, son los que pretenden que la U. R. S. S. no podría prestarnos socorro alguno en caso de guerra. (Aplausos en el centro, izquierda y extrema izquierda).

Afirma que siempre fué partidario de celebrar conversaciones con Alemania, pero, dice, "¿qué ocurriría si un día Alemania representase en Europa el papel que en otros tiempos desempeñó Prusia? El "Mein Kampf" costará, por mí, a esta pregunta. Una inmensa Europa germánica, aislada a Francia".

Considera que es en el Rin donde hay que defender al Imperio. Añade que Inglaterra se ha lanzado por este camino, y que la dimisión de Eden no significa un cambio de política, porque Inglaterra tiene dos medios: rearme y conciliación. Afirma que para que Francia pueda representar el papel que verdaderamente le corresponde, debe poner fin al desmoronamiento de su economía, pues la verdadera contribución de Francia a la paz es la restauración de su economía.

(Continúa en la página siguiente)

La Cámara aprueba una moción de confianza por 432 votos contra 2

LA VOTACION DE CONFIANZA

El Gobierno plantea la cuestión de confianza.

Se procede a la votación de la proposición de confianza, "aprobando las declaraciones del Gobierno, y reiterándole su confianza para salvaguardar la dignidad nacional, asegurar el mantenimiento de la paz y el respeto a los tratados dentro de la órbita de la seguridad colectiva y la Sociedad de Naciones". A las

once y cuarenta minutos se suspende la sesión para efectuar el escrutinio.

Reanudada ésta a las doce y diez minutos, arroja el siguiente resultado: 432 votos en favor y dos en contra.

El resultado es acogido con grandes aplausos.

La próxima sesión se celebrará el lunes, por la tarde, para la discusión de los proyectos sociales devueltos por el Senado.

UN MANIFIESTO A LOS TRABAJADORES

LO FIRMAN REPRESENTANTES DE LA U.G.T., DEL PARTIDO SOCIALISTA Y DEL PARTIDO COMUNISTA

«VENCEREMOS—DICE—PORQUE EL PUEBLO SE MOVILIZARA EN EN FRENTE Y EN LA RETAGUARDIA»

Se ha hecho público el siguiente manifiesto: A los trabajadores.

Después de dos meses de combates incesantes y de gloriosa resistencia, Teruel, conquistado en días por el Ejército Popular, ha debido evacuarse por los soldados de la República ante la masa de aviación y artillería alemana e italiana allí concentrada. La propia operación de retirada ha constituido un ejemplo de serenidad y bravura de nuestros combatientes. Su heroísmo proclama hoy, con la decisión de proseguir esforzadamente la lucha, que venceremos a pesar de todo y por encima de todo.

¡Nadie vacile ante los últimos acontecimientos del frente de Levante! ¡Nadie especule con ellos! Proceden como enemigos encubiertos quienes propaguen su falta de fe en el triunfo del pueblo. Quienes sientan nuestra causa y estén dispuestos a hacer los máximos sacrificios para asegurar nuestra libertad nacional no desfallecerán porque el enemigo haya recuperado las ruinas de Teruel. Los obreros, los campesinos, los millares de bravos soldados, la gran masa de antifascistas españoles, están unidos por el mismo sentimiento combativo e idéntica fe en la victoria.

Ahora con más fe que nunca decimos: ¡Venceremos! Están en juego la libertad de nuestra patria, las conquistas revolucionarias del proletariado, de todo el pueblo antifascista, el porvenir de paz y de trabajo de la nueva España. Para llevar a cabo esta obra, en defensa de la libertad de España y de todos los países, contamos con el esfuerzo solidario y con la ayuda que cada día será más efectiva e intensa del proletariado mundial y las masas democráticas, ayuda que nos estimulará y hará más fácil nuestra lucha. Venceremos porque contamos ya con fuertes reservas militares que el pueblo y su Gobierno aumentarán todo lo preciso. Todos los partidos y organizaciones antifascistas colaborarán para que la movilización de quintas sea practicada escrupulosamente, descubriendo y sancionando a los emboscados, a los cobardes, a los que rehuyen su presencia en las trincheras que honran a nuestra causa.

Venceremos porque la clase obrera, plena de entusiasmo y de comprensión de la gravedad histórica de los momentos actuales, sabrá realizar un esfuerzo poderoso con objeto de aumentar y mejorar la producción industrial hasta los límites máximos y harán que en muy breve plazo el enemigo sufra en sus derrotas la capacidad toda del proletariado español.

Venceremos porque el pueblo, consciente de las dificultades y del esfuerzo que es necesario hacer, se movilizará en el frente y en la retaguardia para poner en tensión todas las energías, todas las fuerzas, todas las posibilidades y dispondremos de poderosos recursos materiales y humanos.

El Partido Socialista Obrero Español, el Partido Comunista de España y la Unión General de Trabajadores, se dirigen a todas las organizaciones antifascistas, a los trabajadores y combatientes, a los millones de españoles dignos de la gloria de nuestra patria y les dice:

¡Soldados! ¡Resistid heroicamente! Vuestra abnegación, vuestro sacrificio, vuestros padecimientos, serán recompensados por la gratitud clamorosa del pueblo y por las más altas distinciones oficiales de nuestra República. De vosotros depende directamente la independencia, la libertad, la vida y el porvenir de bienestar de nuestra tierra entrañable. Lo ha dicho el jefe del Gobierno: "Tendremos material suficiente para que desaparezca esa superioridad que ha permitido al enemigo reconquistar Teruel". Y lo repetimos.

Obreros: A vuestra honradez, a vuestra clara comprensión, a vuestros músculos está encomendado el que podamos superar los cañones y las escuadillas italoalemanas. Con la seguridad de que nuestro esfuerzo se traducirá en victorias y que los obstáculos que no dependan de vuestro trabajo serán superados, en las fábricas y en los talleres, intensificad el esfuerzo, multiplicad e intensificad.

¡Ofrecer el ejemplo de la labor abnegada de la clase obrera de España!

¡Campesinos! Combatid desde los surcos de nuestra tierra, de la tierra que defienden con las armas los combatientes antifascistas. Arrancad a los campos de España la máxima cantidad de frutos. ¡Defended la tierra conquistada luchando en el trabajo para que el enemigo no os la arrebaté!

¡Jóvenes movilizados! Vuestra incorporación al Ejército Popular es un deber de guerra y un honor revolucionario. Vuestros hermanos de combate os esperan para reforzar las filas comunes frente al enemigo.

¡Mujeres! En los momentos en que los hombres han de cumplir tareas históricas, vuestro

esfuerzo es decisivo. Reemplazad a los que marchan al Ejército, animad a los hombres a marchar a la línea de fuego, descubriendo inapreciablemente a los cobardes y emboscados y manteniendo la moral de victoria.

¡Antifascistas todos! El que no luche o no trabaje, el que no entregue su corazón, sus músculos, su cerebro y su voluntad a la causa de la libertad, que no coma, que no pueda seguir ostentando un carnet que le sirva para circular por nuestra tierra, a la que ofende con la mas vergonzosa de las traiciones.

El Partido Socialista Español, el Partido Comunista y la Unión General de Trabajadores proclaman su confianza en vuestra moral de lucha y en nuestro triunfo. Los dos grandes partidos obreros y nuestra gloriosa Central sindical, unidos en su dirección y en sus masas y junto a los demás sectores antifascistas, sabrán ser dignos de los momentos que vivimos.

Las dos Centrales sindicales, UGT y CNT, hallando la coincidencia mínima para marchar unidas, encontrarán la fórmula necesaria para realizar la unidad de acción sindical.

El arma para vencer, y será siempre, nuestra unidad, la unidad del pueblo español.

Bajo las órdenes y la orientación del Gobierno de la República, apoyándole con toda decisión, aportándole todas las asistencias y ayudas precisas para llevar a cabo las múltiples tareas que la situación exige realizar, todo el pueblo español, afirmando su unión indestructible debe movilizar, poner en pie de guerra sus energías revolucionarias y su amor a la independencia nacional y a la libertad para detener resueltamente al enemigo, mantener la lucha hasta el fin y acabarla victoriosamente.

Por el Comité Nacional de la U. G. T., Ramón González Peña y José Rodríguez Vega; por el Partido Socialista, Ramón Lamóneda y Manuel Sordero, y por el Partido Comunista, José Díaz y Pedro Checa.

El debate sobre política extranjera en el Parlamento francés

(Continuación de la página 5)

ración de su fuerza, y no es posible entenderse con Alemania sino en su propio terreno, que es el de la fuerza. "Francia no debe dimitir, ni en el interior ni el exterior".

El discurso de Reynaud, que ha sido seguido con gran interés por la Cámara, es premiado por los diputados con una ovación casi unánime, que se extiende desde los escaños de las derechas hasta los de la extrema izquierda.

SESION DE LA NOCHE

Se suspende la sesión, para reanudarla a las nueve y media de la noche.

HABLA ARCHAMBAUD

Vuelta a abrir la sesión, habla Leon Archambaud, uno de los principales precursores del Pacto franco-soviético. Defiende dicho pacto diciendo: "No somos ni socialistas ni comunistas. Si preconizamos la alianza con Rusia es porque ambos países tenemos el mismo adversario: Alemania."

El orador coincide en apreciar, con Delbos, que la alianza con Inglaterra es una garantía de paz. Recuerda que el pacto franco-soviético, del que es uno de los primeros iniciadores, es necesario.

Declara que Francia, militarmente, es fuerte, y que si sus amigos se pusieron contra Franco, es porque Hitler proporcionó los fondos para la empresa de los rebeldes españoles. Considera que para aflojar la tenaza que oprime las fronteras francesas, sería preciso entenderse con Italia.

HABLA CHAUTEMPS

Seguidamente, el presidente del Consejo, señor Chautemps, sube a la tribuna. Las izquierdas aplauden.

"Este debate — comienza diciendo — se ha desarrollado con una libertad que hace honor al régimen democrático. (Aplausos). Hemos oído a los oradores hablar de los angustiosos problemas de que depende el propio porvenir del país. Después del luminoso discurso del ministro de Negocios Extranjeros, no creo que haya gran cosa que añadir. Le hago constar desde aquí la expresión de mi plena solidaridad, y la de todo el Gobierno. Desde hace veinte meses, todos sus actos han recibido la aprobación de León Blum y de mí mismo. Esta es, pues, la cuestión gubernamental que se plantearía, si fuese atacada la política del señor Delbos.

El señor Flandin ha formulado sarcasmos, reprochándonos nuestra falta de energía, cuando él no la demostró en numerosas ocasiones. El aludido interrumpe. Chautemps precisa que el señor Flandin era ministro de Negocios Extranjeros el día 7 de marzo de 1934.

Flandin insiste en hablar, en medio de rumores de la extrema izquierda. Por fin lo logra y dice:

"El día 7 de marzo, fué de pleno acuerdo con el presidente del Consejo, señor Albert Sarraut, que decidimos poner todas nuestras fuerzas a disposición de la Sociedad de las Naciones, y cuando Alemania denunció las cláusulas militares del Tratado de Versalles, prolongué el servicio militar seis meses. No por él me prestaron las izquierdas gran apoyo (aplausos en la derecha y el centro) y me entendí con la Gran Bretaña y con Italia para llegar a la conclusión del acuerdo de Stresa. Lo sensible es que vosotros no hicierais lo mismo después de los acontecimientos de Austria". (Aplausos).

El señor Chautemps, replica:

UNA CONVERSACION CON EL ALCALDE DESPUÉS DE SU VIAJE A LONDRES

Las afirmaciones de Hilario Salvador, sobre los bombardeos que ha sufrido Barcelona, produjeron profunda impresión en los medios gubernamentales británicos

«CREO QUE LOS PAISES DEMOCRATICOS SE HAN DADO CUENTA DE LA IMPORTANCIA QUE PARA ELLOS TIENE NUESTRA LUCHA»

Ayer regresó a nuestra ciudad el alcalde señor Hilario Salvadó Castells, el cual, acompañado del doctor Gisbert, acabó de realizar un interesante viaje por el extranjero.

El alcalde, hombre democrático por excelencia y buen amigo del pueblo, a pesar de sus numerosas ocupaciones, ha accedido a nuestra petición de una entrevista, recibiéndonos en su despacho de la Alcaldía.

Contestando a nuestras preguntas nos ha dicho que el objeto de su viaje era asistir a las reuniones conjuntas de los Sindicatos ingleses de Ayuda a España, remarcar con datos fehacientes y con su aportación personal el verdadero aspecto de las agresiones y exteriorizar el agradecimiento del pueblo de Barcelona hacia los obreros de todos los países que tanta ayuda moral y material nos vienen prestando.

—Estoy muy satisfecho —ha dicho— de que esta parte interesante de mi cometido haya tenido el mayor éxito ya que existía gran confusión sobre la manera como realizaban las agresiones contra la población civil, puesto que todos los países que he visitado equiparaban los efectos de los actuales bombardeos aéreos con los que sufrieron ellos durante la Gran Guerra, siendo así que hoy día esta poderosa arma ha adquirido un poder destructor insospechado y de una virulencia brutal, que crece de día en día, cosa que he demostrado completamente al establecer la comparación entre las primeras agresiones que sufrió Barcelona y las tres últimas que hemos sufrido.

Mis afirmaciones en este sentido han causado profunda impresión en los medios gubernamentales, hasta el extremo de que me pusieron en contacto con los técnicos, que me oyeron con gran atención y no me extrañaría que como consecuencia de ello introdujeran importantes modificaciones en su organización de defensa anti-aérea, modificaciones de-

rivadas de los datos que yo les facilité y que en el aspecto técnico les amplió el doctor Gisbert.

También logré desvirtuar por completo la especie que circulaba en Londres, de que en Barcelona se había desarrollado una epidemia tífica, asegurándoles que no sólo no existe tal cosa, sino que, por el contrario, el tifus que era endémico en nuestra ciudad, ha desaparecido con las medidas profilácticas aplicadas por el Gobierno de la Generalidad y el Ayuntamiento.

En París — explica Hilario Salvador — mi primera visita fué para el embajador de España y gran amigo de Cataluña, señor Ossorio y Gallardo, con el que me une una grande y antigua amistad. También me puse en contacto con algunas personalidades políticas y visité los organismos de Asistencia Social, especialmente los de Ayuda a España. Asimismo deposité una corona en el monumento al Soldado Desconocido, dándole cuenta del enorme interés con que el pueblo francés sigue nuestra lucha por la libertad, interés que aumenta cada día en mayores proporciones.

Desde París me trasladé a Londres, en donde inmediatamente me puse en contacto con nuestro embajador, señor Azcárate.

En este momento el alcalde hace una pausa y nos dice: — Ha sido un viaje tan rápido, son tantas y tan intensas las impresiones que me cuesta recordar a todas las personas y todos los actos a los que he asistido. De todas las maneras, a través de la Prensa ya habréis podido seguir el orden del mismo. Recuerdo, de momento, que asistí a la reunión de los Sindicatos de Ayuda a España; a otra reunión de diputados conservadores, a la que asistieron unos cincuenta, y que duró unas dos horas. También se hallaba presente en la misma nuestra buena amiga la duquesa de Atholl.

Tuve otra entrevista con lord Sinclair, el jefe liberal; con el diputado Montagne y con una infinidad de personalidades, entre ellas varios ministros y ex ministros.

Fuimos recibidos por el lord mayor de la City, con motivo de la recepción que se dió en nuestro honor en la Cámara Municipal, a la que asistió el presidente y vicepresidente y casi todos los componentes de la misma.

Antes de abandonar Londres tuve asimismo una reunión con toda la Prensa local, a la que invité a un lunch.

Pero el acto a que asistí con mayor emoción fué al mitin organizado por el Comité de Ayuda a España, mitin celebrado con motivo de nuestro triunfo electoral del 16 de febrero. Participaron en el acto, al que asistió una extraordinaria cantidad de público, relevantes personalidades inglesas del mundo científico y político y me obligaron a participar a mí.

Durante mi estancia en la capital de Inglaterra me acompañaron el director general de Asistencia Social, señor Dot, y el delegado del mismo Departamento, señor Lafuente.

Durante la recepción en el Municipio londinense, me acosaron a preguntas sobre nuestra organización alimenticia, sorprendiéndoles extraordinariamente el que yo ocupara la Alcaldía por elección popular, ya que allí el alcalde, Lord Mayor, es nombrado por el Gobierno y mucho más que yo era hijo de un pescador y que antes de ser elegido concejal en 1934, me ganaba el sustento como contable de casas comerciales, empleo que, le dije, no he abandonado, ya que en España los cargos de elección popular, no constituyen ninguna carrera, pues al terminar el mandato, hay que reintegrarse a la primitiva profesión.

De regreso de Londres me trasladé a Bélgica, donde no pude entrevistarme con nuestro embajador Ruiz Funes, por estar ausente, pero fui atendido por el personal de la Embajada. Allí me entrevisté con diferentes personalidades también, entre las que recuerdo el presidente de la Internacional, Louis Brückere, Houstass, director de "Le Peuple", Louis Pierard, diputado y periodista, con el doctor Maréaux, también diputado y director de Hospitales, el vicepresidente del Senado, Vincent-Volkaerts, y otras muchas.

En París, además de varias entrevistas con personalidades políticas, entre ellas algunos ministros, visité la Federación Socialista del Sena, las Redacciones de los periódicos del Frente Popular y gran número de locales de Sanidad y Asistencia Social.

Mi impresión en conjunto, es magnífica. Los países democráticos se han dado cuenta de la importancia que tiene para ellos nuestra lucha y como ya he dicho antes, siguen cada día con mayor interés y así he podido dar cuenta de que los laboristas ingleses, con su jefe el mayor Attlee a la cabeza, realizan una intensa campaña a favor de la España republicana. Y no son solamente los partidos avanzados los que prestan esta atención a nuestra causa, pues personalidades militantes en grupos conservadores se interesan asimismo y todas las Juventudes, incluso algunas católicas, como ocurre en Bélgica, están completamente a nuestro lado.

Podría decirles muchísimas cosas más, pero son ahora momentos en que toda prudencia es poca, porque la política internacional atraviesa un período de gran nerviosismo. Por lo tanto insistan en que mi optimismo es grande con respecto a los giros que puedan derivarse de la misma y que he podido apreciar de cerca el cariño que por nosotros siente el proletariado de los países democráticos.

Aparte de este aspecto, también como alcalde he tomado nota de algunas mejoras interesantes en lo que se refiere a Asistencia Social, a fin de que con la cordial cooperación que me prestan todos los compañeros de Municipio podamos algún día verlas implantadas en nuestra ciudad.

(Termina en la página 4)

LA ELECTRICIDAD EN LA AGRICULTURA

Comienza a extenderse por Cataluña el procedimiento de aprovechar la luz artificial para incrementar la puesta de las gallinas. Como es notorio, los ensayos que se han efectuado en el extranjero han demostrado que las gallinas ponen, con luz artificial, es decir, alumbrando el gallinero, de un 90 a un 100 por 100 más. En Norteamérica y otros países este procedimiento se encuentra muy popularizado. Ahora parece que en Cataluña se han comenzado a hacer pruebas teniendo en cuenta el coste que tiene aquí la energía eléctrica. Las informaciones que hemos recibido demuestran que estas pruebas han dado un resultado excelente, lo cual nos induce a que llamemos la atención de nuestros agricultores para que no desaprovechen pruebas análogas que tanto pueden redundar en su beneficio.

IMPORTANTE PARA LOS CONSEJOS DE EMPRESA Y COMITÉS DE CONTROL DE FABRICAS Y TALLERES

El establecimiento de una buena iluminación en las fábricas y talleres, contiene un doble fondo: humanitario y económico. Humanitario, porque ya es sabido que una buena iluminación disminuye los accidentes, eleva las condiciones higiénicas y predispone favorablemente al obrero para el trabajo. Económico, porque es un hecho incontestable que una iluminación correcta implica un mayor rendimiento en el trabajo, una mejor calidad del producto, una reducción en los residuos de fabricación. Atendidas estas consideraciones, "Servicios Eléctricos Unificados de Catalunya", os invita a utilizar los servicios gratuitos de su Sección de Iluminación, calle Girona, 1, teléfono 16545, interior 514, a fin de asesoraros con respecto a la reforma del alumbrado de vuestra industria. Solicitad que os visite uno de nuestros agentes especializados.

ORDEN PUBLICO

SON DETENIDOS UNOS INDIVIDUOS EN CUYO PODER SE ENCONTRARON CUARENTA KILOS DE SACARINA

Por la Policía se ha detenido a Doménech, Riera, Ximenes, Valderrama, Padrós y Santos a los que les fueron ocupados 40 kilos de sacarina, ocho paquetes de caliqueños y tres paquetes de toscanos. Los detenidos fueron puestos a disposición del comisario general.

ROBO

Manuel Enjuto Rubio, delegado de un departamento de Asistencia Social de Euzkadi, presentó una denuncia al Juzgado de guardia cuando cuenta de un robo cometido en un almacén de dicha institución, elevándose el valor de lo sustraído a 10.000 pesetas.

SUBSTRACCION DE VARIOS CARTONES DE «MICRON»

Según denuncia de Vicente Lillo Carrión, apoderado de la S. A. Getabom, han sido sustraídos de la referida Casa varios cartones de «micron» que están valorados en 8.000 pesetas.

FOR ACAPARAMIENTO DE PLATA

Ha sido detenido Ramón Jofre Serra, por acaparamiento de monedas de plata y vivieres.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

UNA RATERIA

Acusados de dedicarse a hurtar cañerías de plomo, han sido detenidos José Garay Soler y José Barrera Pesalamar.

Han sido puestos a disposición del Tribunal de Instrucción.

¿QUE SE PROPONIAN?

Ha sido presentada una denuncia contra Pedro Ercilla Armendia, sin domicilio, acusado de haber roto una luna del escaparate de una tienda.

LOS ESPECULADORES

En una calle del distrito quinto fué detenido Alonso López Díaz, que vendía jabón a precios abusivos.

También por haber infringido las disposiciones de Abastos, fueron detenidos Angel Moyá Fernández, Antonio Porruga Viguera, Francisco López García y Soledad Ruiz Jiménez.

Todos estos detenidos fueron puestos a disposición del comisario general.

EN LA «ESCOLA PROFESIONAL PER A LA DONA»

Se celebrará hoy el XX Concierto Popular de Música Selecta

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el salón teatro de la "Escuela Profesional per a la Dona", y dedicada a las alumnas de la mencionada escuela, el XX Concierto Popular de Música Selecta, organizado por la Comisaría de Espectáculos de Catalunya.

Colaborarán en este concierto la Banda Militar de Ingenieros del Ejército del Este; Rosendo Sarcá, violinista; el maestro Fernando J. Obradors, pianista, y la contralto Cecilia Pagés, que hará su presentación.

Serán interpretadas obras de Wagner, Debussy, Boccherini, Mozart, Falla, Granados, Manén, Ravel y otros eminentes compositores. La entrada será libre.

EL DOCTOR TRABAL

Se ha dado de baja del P. S. U. C. y ha renunciado la secretaria del Congreso

El diputado a Cortes Dr. José A. Trabal, se ha dado de baja en el "Partit Socialista Unificat de Catalunya", y como consecuencia de esta determinación, ha dimitido la secretaria del Congreso, cargo que ostentaba con el apoyo de dicho grupo político.

Según nuestros informes, en la carta que el Dr. Trabal ha dirigido al P. S. U. muestra su disconformidad con determinadas directivas económicas y políticas sustentadas por dicho partido y, al recobrar su libertad de acción, anuncia su propósito de laborar por la defensa de los ideales que, en la hora presente, todos los antifascistas bajo el programa del Frente Popular.

GENERALIDAD DE CATALUNA

El Presidente de la Generalidad se entrevistó ayer con S. E. el Presidente de la República

PRESIDENCIA

Ayer, por la tarde, el Presidente de la Generalidad cumplimentó a S. E. el Presidente de la República.

EL ALCALDE DE BARCELONA VISITO AL SEÑOR COMPANYS

El Presidente de Catalunya no salió de la Residencia, donde estuvo trabajando en diversos asuntos de interés.

Por la mañana le visitó al alcalde de Barcelona, don Hilario Salvador, con motivo de su regreso a nuestra ciudad después del viaje que acaba de efectuar a Londres.

Al mediodía en la Secretaría de la Presidencia, el secretario particular del señor Companys manifestó a los periodistas que el Presidente le había encomendado que les dijera que no tenía noticias de interés para comunicárselas.

REUNION DE LA COMISION MIXTA DE TRASPASOS

Ayer mañana se reunió en la Generalidad la Comisión Mixta de Traspaso de Servicios, para tratar asuntos de su competencia.

Presidió el señor Velao, y asistieron, en representación del Gobierno, los señores Esplá, Prat, Fábregas del Pilar, De Buen, y como suplente el señor Ribas.

Como representantes de la Generalidad, asistieron los señores Nicolau d'Olivier, Iria, Quero, Serra Moret, y como suplentes, Grau y Ragassol.

A la salida manifestó el señor Velao que se había procedido al nombramiento de ponencias y a la resolución de algunos asuntos referentes a personal y que se volverán a reunir el lunes próximo.

REUNION DEL COMITE COMARCAL DE EDUCACION MILITAR EN CATALUNA

Ayer por la mañana se reunió en la Generalidad el Comité Comarcal de Educación Militar en Catalunya, que preside el señor Companys. La reunión que fué presidida por el señor Ragassol, fué la continuación de la celebrada el viernes por la tarde. En la misma se trataron diferentes asuntos de trámite.

Las Consejerías

AGRICULTURA

EL PROBLEMA DE LA ALIMENTACION DEL GANADO DE LECHE SERA RESUELTO SIN RETRASO

El consejero de Agricultura, José Calvet, recibió la visita del subsecretario de Agricultura del Gobierno de la República, señor Vázquez Humasque, al cual acompañaba el director general de Ganadería del propio Ministerio, señor Mariano Juez.

El consejero conversó largo rato y de una

manera muy cordial con las autoridades visitantes. En el curso de esta entrevista fueron tratados en sus diversos aspectos, los principales puntos que actualmente afectan la Agricultura y la Ganadería de nuestra tierra.

Al tratar de las cuestiones ganaderas los visitantes informaron al señor Calvet del alcance de la visita que les fué hecha por unos representantes del Sindicato de Industrias Lacteas Socializadas de esta ciudad, los cuales manifestaron que tenían a su cargo el mantenimiento de 15.000 vacas y 7.000 cabras, pero quedó aclarado que este ganado no está controlado por el mencionado Sindicato sino por los Sindicatos Agrícolas, a los cuales les serán entregados los piensos que con el esfuerzo conjunto de los organismos que dependen del Gobierno Central y de este Departamento puedan obtenerse, confiándose que el problema de la alimentación del ganado de leche será resuelto sin retraso.

EL CONSEJERO HA DESTITUIDO AL PRESIDENTE DE LA SECCION DE VENTAS DE LA FEDERACION DE SINDICATOS AGRICOLAS DE LA COMARCA DEL «BAIX CAMP»

Por el Servicio de Cooperación Agrícola del Departamento de Agricultura de la Generalidad, vienen efectuándose una serie de inspecciones del funcionamiento administrativo, comercial y contable de los Sindicatos Agrícolas y de sus Federaciones Comarcales, con objeto de propulsar y perfeccionar el movimiento cooperativo de nuestros campesinos.

A raíz de una de estas inspecciones, practicada recientemente en la Federación Comarcal de Sindicatos Agrícolas del «Baix Camp», radicada en Reus, el consejero de Agricultura ha destituido al presidente de la Sección de Ventas de esta Federación, Carlos Calbó Montserrat, por haberse comprobado que infringía las disposiciones vigentes sobre sindicación agrícola y circulación de productos.

Junto con la destitución de este presidente, el consejero Calvet ha dispuesto que el asunto pase al Tribunal competente a fin de que éste proceda a exigir las responsabilidades penales a que haya lugar.

OBRAS PUBLICAS

LA PROLONGACION DE LAS LINEAS DE AUTOMNIBUS

Ha sido publicado el Decreto de este Departamento, que autoriza, mientras duren las actuales circunstancias, la prolongación, hasta la capital, de las líneas de autobús, legalmente establecidas, que tienen su origen o su término en poblaciones situadas dentro un radio de treinta kilómetros de Barcelona.

PALACIO DE JUSTICIA

LOS TRIBUNALES POPULARES Y JURADOS DE URGENCIA

Tribunal Popular número 1.—Ha comparecido ante el mismo Primitivo González, acusado de tenencia ilícita de arma de fuego.

El veredicto del jurado ha sido de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

—Ante el mismo Tribunal compareció Jaime Castells, acusado del hurto de unos muebles en una casa de Capellades, vendiéndolos después.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

Tribunal Popular número 2.—Se vió la causa contra Bartolomé Rojas, acusado de amenazas a su hermana. El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

—Por incomperecencia de los procesados, Diego Benevente y dos más, acusados de resistencia, no pudo celebrarse la vista de la causa. La presidencia ordenó que se proceda a la detención y prisión de los acusados.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular número 1.—Por la mañana: Por hurto contra Antonio Giral Villacampa.

Por hurto, contra Francisco Font Grau.

Por la tarde: Contra Pascual Castro.

Tribunal Popular número 2.—Por atentado contra Vicente Fallana Mira.

Por homicidio por imprudencia, contra José Munchó García.

Jurado de Urgencia número 1.—Por desafección, contra Juan Rabecas.

Jurado de Urgencia número 2.—Por desafección, contra Alfonso Daxis.

LOS TRIBUNALES DE SUBSISTENCIAS

Tribunal número 1:

El fiscal retiró la acusación a Alfonso López Díaz, siendo absuelto.

Condenó a Juan Mas Ros, por vender gallinas a precios exagerados, a 1.000 pesetas de multa o a quince días de arresto.

—Condenó a Diego Núñez Torras y a José Illanes Cuenca, a 1.000 pesetas de multa a cada uno, o a 15 días de arresto, por vender tabaco a precio abusivo.

—Absolvió a Francisca Ruiz por falta de pruebas.

—Condenó a Félix Gracia a 20.000 pesetas o a seis meses de arresto por acaparamiento de leche condensada.

—Ricardo Canella Sabaté, por alteración en la tarjeta de racionamiento, condenado a 1.000 pesetas de multa.

Tribunal número 2:

Condenó a Angel Amaya Fernández y a An-

tonio Párraga Viguera, a 1.000 pesetas de multa o a 15 días de arresto, por vender vivieres a precios abusivos.

A Pedro Noya Sendra le condenó a 5.000 pesetas de multa o a seis meses de arresto, por acaparamiento.

Y a Alfonso Samper Peidro, le condenó a 5.000 pesetas de multa o a un año de arresto, por acaparamiento de vivieres.

EL TRIBUNAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRAICION DE CATALUNA

El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Catalunya se reunió para ver y fallar la causa instruida por derrochismo contra José Herrero Gómez y Francisco Parés Gómez, condenando al primero a 30 años de internamiento en campos de trabajo, y al segundo a 20 años de la misma pena.

VISITAS AL PRESIDENTE

Cumplimentaron al presidente de la Audiencia Territorial de Catalunya, señor Andreu Abelló, el comisario general de Orde Público, don Paulino Romero; el secretario de la Consejería de Gobernación, señor Dardalló; el diputado señor Bilbeny, y el ex subsecretario de Justicia, señor Sánchez Roca.

DETENCION DE UN RECLAMADO

Ha sido detenido Ricardo Girbert Ibáñez, de 16 años, reclamado por el Juzgado número 2, en sumario que se instruye por hurto de una bicicleta.

HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES

En una taberna de la calle del Mediodía, conocida por «Casa Félix», practicó un registro la Policía encontrando dos pistolas y 29 balas. Por no poseer la correspondiente licencia, fué puesto a disposición del Juzgado el dueño del establecimiento, Félix Gracia Serrano.

PARA LA NUEVA BIBLIOTECA DE LA ESCUELA DEL MAR

A raíz de la carta abierta de Arturo Martorell publicada en "La Publicitat" del día 19, en la que se llamaba a los amigos de la Escuela del Mar, destruida en uno de los bombardeos de nuestra ciudad, a las instituciones culturales, bibliotecas, editores, libreros, para que con sus aportaciones se iniciase la nueva Biblioteca de la Escuela, en la Rosaleda de Montjuich, son varias las personas e instituciones que, respondiendo a aquella invitación, se han interesado para saber el lugar donde dirigir los lotes de libros que quieren ofrecer a los niños.

Todos los volúmenes pueden enviarse directamente a la Escuela del Mar (Rosaleda de Montjuich) o a la librería Verdager, Rambla del Centro, 5.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy domingo, tarde a las 4, a pala: GALLAR-TA III - LEJONA contra NARRU II - JAUREGUI. Noche a las 10'15, a pala: ROBERTU - IZAGUI-RRE I contra ZARRAGA - BEGONES

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy domingo, tarde a las 4: ARRATE I - ANGELI-TA contra ANTONIA - LOLILLA. Noche a las 10: CARMENCHU - TONI contra ALEGRIA - AURORA.

Venus Sport-Palace Ball

RONDA SAN ANTONIO, 62 a 64, TIGRE, 27. Hoy, domingo, BAILE DE SOCIEDAD tarde y noche.

LA UNION DE MUCHACHAS ESPAÑOLAS

Se preocupa por las evacuadas del Norte

La "Unión de Muchachas", atenta siempre a los intereses y necesidades de las jóvenes españolas, siente como una de sus primordiales preocupaciones, la de la ayuda a los refugiados. Las muchachas del Norte, que, junto a sus heroicas camaradas han dado hasta el último momento pruebas de entereza y abnegación en Bilbao, en Santander, en Asturias, se encuentran hoy entre nosotras en una situación difícil. "Unión de Muchachas" quiere estudiar detenidamente sus problemas y tratar en todo lo posible de resolverlos.

Para ello celebrará una reunión el próximo día 3 de marzo, a las diez de la mañana, en el C. A. D. C. I., después de la reunión se organizará un festival compuesto, entre otras cosas, de la proyección de una película interesante, además de otros números como canciones y bailes populares, etc.

EL SINDICATO DE TRABAJADORES DE OFICINAS, U. G. T.

El Sindicato de Trabajadores de Oficinas U. G. T., ruega a todos sus afiliados, comprendidos en la movilización últimamente decretada de las quintas 1929, 1940, que pasen por este Sindicato en la Secretaría número 2, para tratar de un asunto de su interés.

Al mismo tiempo se ruega a todos los compañeros comprendidos en las quintas ya llamadas que se pongan en contacto personalmente o por escrito con esta Secretaría número 2.

LUZ ELECTRICA CASI GRATIS. Líquido bombillas que producen más del 150 por 100 de luz que las mejores con el mismo consumo. Teléfono 80440.

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS. Consulta gratis. HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Señoras y Señoritas Modista. Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA. Muntaner, 18; Tel. 31187

Radio, Instrumentos. Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phone. ANCHA, 35 - 37

Motores eléctricos. vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307. Teléfono 74173

Se compran libros de todas clases. Pagamos precios razonables. Pasamos domicilio. ARIBAU, 12. TELEFONO 16961

PHILIPS cualquier modelo, compro. Teléfono 21337.

COMPRA - VENTA Saldos - Muebles

RELOJES RADIOS - PRISMATICOS MANTONES GENEROS. Rambla Flores, 32 (esquina Puertaferria)

BANDERAS de todos los países. EL INGENIO -- Raurich, 6. Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8.

Teléfonos: 37313 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 3.50 AL MES

NUMERO SUELTO: **15** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 27 Febrero de 1938 Núm. 6.674

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña, resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 25 pesetas el 464, y con tres pesetas, los 64, 164, 264, 364, 564, 664, 764, 864 y 964.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el sector de Orna del Gállego el enemigo atacó por tres veces nuestras posiciones de la cota 925, siendo rotundamente rechazado por las tropas republicanas que le causaron crecido número de bajas, dificultando la retirada de gran número de las tropas atacantes

La criminal Aviación italiana bombardeó ayer Feliu de Guixols y Puerto de la Selva, donde destruyó un grupo de casas y ocasionó algunas víctimas

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA

Ejército del Este. — En el sector de Orna de Gállego, el enemigo atacó por tres veces nuestras posiciones de la cota 925, de Lastanosa, siendo rotundamente rechazado por el certero fuego de las fuerzas propias, que le causaron crecido número de bajas y dificultaron la retirada de gran parte de las tropas atacantes, las cuales buscaron refugio en un barranco situado entre ambas líneas, hallándose imposibilitadas de reintegrarse a sus posiciones de partida.

Demás Ejércitos. — Sin noticias de interés.

AVIACION

A las 6.25 de la mañana, fué de nuevo bombardeado el puerto de Guixols por dos hidroaviones procedentes de Palma de Mallorca.

A las 18.45 de la tarde, tres aparatos de la misma procedencia realizaron una agresión contra Puerto de la Selva, destruyendo un grupo de casas y ocasionando algunas víctimas.

FRENTE DE ANDALUCIA

Evadidos del campo faccioso

Ejército de Andalucía, 26. — Del enviado especial de Febus. — Por determinado sector de este frente se presentaron diez evadidos procedentes del campo faccioso, la mayoría de ellos con armamento.

Posteriormente llegó otro soldado, y cuando éste prestaba declaración se presentó otro más, que, como dijera pertenecer a la misma unidad que el anterior, fué llevado a su presencia, y ambos se abrazaron.

Horas antes el primero invitó al segundo a beber una botella de vino. El compañero quiso destapar otra para su camarada, pero ésta, pretextando un quehacer urgente, se marchó pasando a nuestras filas.

Ambos celebraron la liberación del campo faccioso, pero no se atrevieron a exteriorizar el propósito que les animaba, no obstante su estrecha amistad, lo cual denota el terror que impera en el campo faccioso.

PARECE QUE LOS ESCLAVOS ITALIANOS EMPIEZAN A DARSE CUENTA DE QUE ESPAÑA NO ES ABISINIA

Italianos de «categoría» detenidos y procesados por contrabando

Frente del Este, 26. — Por evadidos llegados hoy a nuestro campo, se sabe que cunde el descontento entre las tropas italianas que

combaten en el Ejército franquista porque dicen haber sido engañadas, pues se alistaron para ir a Abisinia y las han traído a España.

En la cárcel de Vitoria hay unos setecientos soldados italianos que se negaron a ir al frente.

Al propio tiempo se sabe que los jefes rebeldes, temiendo que los artilleros españoles no quieran sacar todo el partido posible de la artillería de que disponen, han decidido substituirlos por artilleros italianos, enviando los españoles a unidades de Infantería.

Gibraltar, 26. — En Sevilla hay muchos italianos de categoría detenidos y procesados por estar complicados en el contrabando que se hacía por medio del buque "Franca Fasio".

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE MADRID

Madrid, 26. — Con autorización del Estado, el Consejo de Administración del Canal del Lozoya ha concertado una operación bancaria que importa nueve millones de pesetas, para el plan de mejoras y obras de abastecimiento de aguas de Madrid.

¿UNA CAPITULACION DEL GOBIERNO FRANCÉS?

El Ministerio del Interior suspendió el mitin organizado por el Comité Thaelman para contestar al discurso de Hitler

París, 26. — Hasta ayer se podía esperar una votación de mayoría conseguida por los votos que emitieran desde los comunistas a las personalidades aisladas del centro derecha, como conclusión del debate de política exterior. Pero anoche se produjo un incidente: el Comité Thaelman había organizado su reunión anual para contestar al discurso de Hitler. «Hitler ha hablado — decían los carteles — el pueblo de París contesta». Tenían que tomar la palabra en el mitin los representantes de todos los partidos y asociaciones del «Rassemblement Populaire». Unos minutos antes de empezar el acto el Ministerio del Interior acordó suspenderlo. El hecho ha producido una viva reacción en las izquierdas, reacción que se refleja en la Prensa de hoy. «L'Oeuvre» se pregunta si el hecho no ten-

EDITORIAL

SE HABLA DE PAZ EN VISPERAS DE GUERRA

El canciller Hitler no es más que un imitador vulgar de Guillermo II, aunque algunos periodistas franceses se extasien ante sus discursos con olvido de la clásica «fierté» y de aquel patriotismo magnífico que de 1914 a 1918 obligó a descubrirse con respeto y con admiración a cuantos dudaban de la fortaleza moral del pueblo francés.

Habla Hitler, como hablaba el Kaiser, de la paz y también, cuando quiere hacer «miedo», de la «pólvora seca». Es el mismo lenguaje que empleaban los agresores en visperas de la Gran Guerra. Pero Francia que estaba desarmada, al ser agredida, ahora es una potencia militar que si llegara el caso no se averdria a retirarse unos kilómetros de su frontera, sino que haría la guerra en territorio alemán para que los vencidos hace veinte años sin que su suelo hubiera sido invadido, tuvieran idea de los horrores que su actitud les obligaría a sufrir.

La guerra se masca. Hitler es un vencido que, ébrio de egolatría, pretende lanzar contra las naciones democráticas cien millones de alemanes, los del Reich, los de Austria y los de Checoslovaquia, para obtener una revancha e imponer a Europa la dictadura de su voluntad, la dictadura que no pudo imponer Guillermo II a pesar de haber acumulado durante años y años un enorme material bélico, de haber vulnerado la neutralidad de Bélgica y de encontrar desarmadas a las naciones agredidas. Inglaterra, la que ahora gobierna Chamberlain, no se da cuenta, como ha dicho a sus electores Mr. Eden, que las grandes democracias «son, por razón natural, aquellas con quienes hemos de mantener más estrecho contacto» y tolera las conminaciones de Hitler y de Mussolini, sin darse cuenta que son dos apaches que especulan con la cobardía de los pueblos que por temor a la guerra, precipitan una conflagración que dejaría a Europa en ruinas.

Es el lobo, cubierto con la piel del cordero que ha despedazado, el que habla de paz por boca de Hitler y de Mussolini. Elevado a la dignidad de estadista, un hombre mediocre como Chamberlain, al que vapulearon días pasados en la Cámara de los Comunes Mr. Churchill y Mr. George logrando agotar su flema y sacarle de quicio, es un juguete de los dos aventureros que perturban la paz y llevan a Europa a la guerra.

¿Evitará Francia con una actitud resuelta, no aviniéndose a que la U. R. S. S. quede al margen de un pacto que constituiría para ella una confesión de impotencia, que esta guerra que se está mascando se desate entre los pueblos que aún no están repuestos de las consecuencias de la hecatombe de 1914 a 1918? La política de no intervención de M. Blum ha sido para Francia una de las indignidades más afrentosas que ha cometido después de la humillación que le impusiera Bismark como epilogo de la guerra francoprusiana. Ha sido un Sedan porque ha capitulado ante las amenazas de sus enemigos. Y sólo renunciando a esa política, que por sí sola incapacita al hombre que la ha proyectado, podrá Francia adquirir el prestigio a que la hizo acreedora, a pesar de sus graves equivocaciones, la actitud resuelta de aquel gran patriota que se llamó Georges Clemenceau.

LA CAIDA DE TERUEL

No debe influir depresivamente en el ánimo de los combatientes sino, por el contrario, exaltar su fortaleza moral

El Ministerio de Defensa Nacional, ha facilitado la siguiente nota:

«El día 22, después de la evacuación de Teruel, el general jefe del Estado Mayor Central dirigió a las fuerzas del Ejército de Levante la siguiente orden general:

«La situación táctica creada alrededor de la plaza de Teruel con la caída del Mansueto y Santa Bárbara, producida el pasado día 19, después de un brutal ataque de Aviación y Artillería enemigas de más de diez horas, se resolvió en la jornada de ayer desfavorablemente para nuestras armas. Las tropas que la defendían, después de agotar sus posibilidades de resistencia, atacadas por tres frentes y envueltas desde las 14 horas de ayer, lograron, ya de noche, conducidas por su jefe, abrirse paso a viva fuerza a través de las líneas enemigas y replegarse a nuestras posiciones del Sur de la plaza.

La caída de Teruel, conquistado con tanta pericia y abnegación por nuestro Ejército, no debe influir depresivamente en el ánimo de los combatientes sino, por el contrario, exaltar su fortaleza moral.

La guerra es sacrificio, y es preciso saber afrontar éste en los momentos que la guerra lo exige, seguros de que los sacrificios de hoy fructificarán mañana en la victoria de la causa popular que defendemos.

Si la conquista de Teruel fué un arón de gloria para el Ejército Popular, su pérdida no puede tener más importancia que el dolor de pasar a manos de nuestros invasores un trozo más de nuestro suelo.

El mando del Ejército Popular, opuestamente a la conducta que siguen los rebeldes, no tiene por qué ocultar los reveses. Los espíritus fuertes y los ánimos bien templados se forjan en la adversidad. Por eso, el mando espera que todos los jefes, subordinados y las tropas saldrán de la dura experiencia de las cuatro últimas jornadas con la decisión inquebrantable de afrontar las nuevas situaciones, por difíciles que sean. La de hoy no es difícil ni siquiera grave. Que todo el mundo se mantenga en su puesto, simplemente, cumpliendo su deber de español y no se harán esperar los días de triunfo.

De orden del ministro de Defensa Nacional, el general jefe del Estado Mayor Central, Vicente Rojo».

drá repercusiones en la Cámara y destina que Hitler ha declarado en su discurso que no tolera ataques y que contestará previamente según el método nacionalsocialista. «Le Populaire», protesta vivamente en un artículo de su director, Bracke, en el que se declara que las capitulaciones deben tener un frente a las amenazas y a las provocaciones fascistas. La «provisión» añade: viola el derecho del pueblo de manifestar libremente sus opiniones. «L'Humanité» destaca que el «Angriff» ha llegado a pretender excusar de Delbos porque los periódicos franceses comentan desfavorablemente los acontecimientos de Alemania. En Alemania e Italia — dice el periódico — se puede insultar al Frente Popular, a las democracias y a Francia, pero en Francia se prohíbe un mitin. Las debilidades conducen a la esclavitud y a la guerra.

LA ENTENTE BALKANICA

Ataturk dice que se ha convertido en factor preciso al servicio de la paz

Ankara, 26. — Hoy se reunirá el Consejo de la Entente Balcánica. Ataturk recibió ayer largamente a Metaxas, Stoyadinovitch y Comnen. Durante el banquete ofrecido anoche Rastu Aras reafirmó los lazos indisolubles que unen a los países de la Entente balcánica, que mostrarán al mundo entero que están decididos a marchar juntos para la gran causa de la paz. Subrayó el espíritu realista y comunitario de la política exterior de la Entente balcánica, que aspira al mantenimiento y desarrollo de las amistades tradicionales. Con testando a Metaxas, declaró que la Entente se ha convertido en factor preciso al servicio de la causa general de la paz.

Toda la Prensa turca insiste en la amistad inquebrantable de los cuatro países balcánicos.

EL 1.º DE MARZO

El precio de los periódicos será de 50 céntimos

¿Y en España?

París, 26. — La Ejecutiva de la Federación de Periódicos Franceses ha decidido aumentar el precio de los diarios de 30 a 50 céntimos para el día 1.º de marzo.